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Budu jako dítě sypati Pánu květy, Io jest denní
obětí, z nichž nedám ani jediné uniknouli.

Sv. Terezie z Lisieux.
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Své neteři Kateřině Robertiové, sestře
v klášteře sv. Benedikta v Padově, věnuje
P. Robertt.

Když jsi minulého roku měla obléci ře
holní roucho, chtějíc se úplně věnovati službě
boží, poslal jsem Tí, abych Tě utvrdit ve volbě
vznešeného toho povolání, list, v němž jsem
mluvil o pravém štěstí. A nyní, když se při
pravuješ, abys zpečetila tuto svou oběť slav
nými sliby, měl bych mlčeti? Aby Ti byl život
v klášterní družině vždy novým zdrojem ne

“utuchajícího blaha, sepsal jsem pro Tebe krátké
pojednání o tak zv. „neúhledných ctnostech'.
Myslím, že Ti spisek bude nejen milý, ale i
prospěšný. Vždyť ti, kdož se věnovali stavu
řeholnímu, konajíce tyto ctnosti, vzdělávají
zahradu, v jejímž stínu se božskému Mistru
sladce odpočívá a v jejímž ovzduší jsou nej
šťastnější ty duše, které nejpilněji pracují.



Prohlížejme je zvolna, pozorujme jejich

barvu, vůni, potěšme, povzbuďme &nadchněme
tak srdce svá k ochotné, oddané & radostné

službě boží v tom povolání, které nám Pán

vykázal. Tak posv'ělíme sebe & rozšíříme krá
lovství Srdce ležíšova v duších. Toť účel io

hoto spisku.

___—©—



úvon.
Právě nyní, kdy apoštolátem bílé květinky

z Lisieux, sv. Terezie od ]ežíška, zapouští

v srdcích katolického lidu kořeny láska ke

skrytým, jen oku božímu známým ctnostem

& tím i k životu hluboce zbožnému, rozhodly

jsme se vydati znovu toto dílko, jež bylo se

staveno podle P. Robertiho, ze spisů sv. Fran

tiška Saleského & jiných ascetických fran

couzských knih. Prostým, & přece bohatým

svým obsahem byla tato knížka útěchou, po

silou a vzpruhou mnohým duším.

Není uspořádána soustavně, nýbrž myšlenka

se druží k myšlence jako kvítek ke kvítku na

polích a lukách.
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Pěstuj ty květy s neumdle'vající trpělivostí,
nebot“se Pánu Bohu velice líbí. Alejich jména?
lsou rozličná. Poslyš:

shovívavost s chybami bližních & ochota
prominouti jet tehdy, když nemůžeme očeká
vati, že se nám učiní také tak;

tváření se, jako bychom zřejmých chyb
bližních ani nepozorovali. Tot' opak jednání
duší nízkých, jež prachem pomluv špíní čest
a dobré jméno bližních;

soustrast s nešťastnými &roztrpčenými lidmi,
a to soustrast tak upřímná, jako by jejich hoře
bylo i naším. Stejně krásné je vžíti se v radost
bližního, aby naším úsměvem zesílený proud
blaha tím mocnějí vnikl v jeho duši;

povolnost ducha, která způsobí, že své
názory zladíme bez odporu s rozumnými ná
hledy blížních, třebaže uvnitř nejsme úplně pře
svědčeni o jejich správnosti, &jsou-li lepší než
naše, upřímně a bez žárlivosti je schvalujeme;

něžná péče o potřeby blížních, ale tak,
.že toho ani nepozoruji. Zabraňujeme tak
pokoření, které by pocítili, kdyby museli sami
žádali o pomoc a o naše přispění ;
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velkomyslnost, která se vždy a ve všech
okolnostech snaží pomáhati & sloužiti; '

přívětivé naslouchání řeči lidí nesympati
ckých &neurážení jich netrpělivostí &nelaska
vostí, poučování neumělých bez zevní nelibosti;

vlídnost v chování, jak člóvěku ukládá
společenský takt. Avšak nesmí to býti studená,
strojená uhlazenost dnešní společnosti, nýbrž
pravá křesťanská srdečnost.

Vlídnost, shovívavost, prostotu, mírnost,
dobrotivost v řeči a ve skutcích jsou květy,
jež zpříjemňujíklášterní život a jejichž pěstění
vroucně doporučuji. O nich chci krátce po
jednati.

Neúhledné ctnosti —pojítko &záruka
blaha každé společnosti.

Neúhledné ctnosti jsou ctnosti společenské,
neboť se mohou uplatniti jen tam, kde několik
lidí žije pospolu. Poustevníkům, kteří žijí na
pouštích, ožívovaných jen divokými zvířaty &
ptactvem, není jich třeba. Těm dostačí správné
poučení o veliké ceně postu, sebezapírání,
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o duchovním životě a o rozjímání. Ale život
lidí, žijících společně, vyžaduje jiné atmosféry,
jiných zákonů — zákonů lásky, ovzduší milé
družnosti. Kde se v klášteře přerušuje mlčení
jen několika slovy, ať v kuchyni při chystání

pokrmů, ať v pracovně, kde se zhotovuje oděv,
aťpři rozdělování práce, ať v době osvězení —
tu všude je půda příznivápro pěstování těchto
ctností.

Bez nich nelze malý. svět, v němž žijeme,
správně říditi,av rodinách, kde těchto ctností
není, je nesoulad. Z kterého domu se vy
stěhovaly, v tom není míru; vtakově domác
nosti se člověk marně ohlíží po teple vzájemné
lásky, která nejlépe hojí rány, utržené at' ve
víru životním, ať v těžkých bojích duševních.
Běda domu, v kterém těch ctností není! Rodiče
a děti, hospodáři a čeleď žijí v neustálých
sporech. Táži se, zdaje možno, aby dvě nebo
tři ženy žily pod jednou střechou v míru bez
těch ctností? Na doklad, že to nemožno,
uvádím činohru, napsanou zasloužilým spiso
vatelem. Předvádí dvě ženy, tchyni. a snachu.
Snacha, ze staré šlechtické rodiny, přinesla
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svému choti šlechtictví bez peněz; tchyně
měla peníze, ale bez šlechtictví. Nelaskavé,
nesnášelívé povahy žen rozsejí tolik svárů,
že přátelský poměr je nemožný & činohra
končí rozloučením obou.

Když se procházím městem &kráčím kolem
domů, o nichž vím, že se v nich uhnízdily
domácí rozbroje, toužím, abych mohl vyvěsiti
nade dveře zvláštní nápis, & protože tak ne
mohu učiniti opravdu, věším jej tam alespoň
v duchu. ]e vyňat z listu sv. Pavla k Efeským
(4., 2) a zní: „Snášejte se vespolekl“

Opominutím povinností, jež neúhledné
ctnosti ukládají, vznikla nejednou velká po
kušení & nesmiřitelné nepřátelství. Světové
události dokazují, že nepatrný spor někte

rých osob zanechal neblahé následky v ději
Lnách celých národů. Pověstnou se stala na
příklad zášť, která povstala mezi dvěmu stát
ními ministry jen proto, že jeden z nich, píše
druhému, nenapsal přesně jeho titul a pode
psal se výše, než jeho postavení dovolovalo.
A takové osobní spory řídídnes často politiku, a
celý společenský život jest jimi přímo protkán.
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Ano, neprozřetelně slovo, mlčení v nepravý
čas, opominutí nějaké zdvořilůstky bývá pod.
nětem k nepřátelství a svádí' osoby, jež si
byly dříve nejmilejší, na cesty nesmiřitelné
nenávisti. Nejednou jsem byl svědkem prud
kých a dlouhých hádek, při nichž si protivníči
činili nejtrpčí výčitky — a proč? leden, vy
pravuje událost, tvrdil, že se stala tak, a druhý,
že onak. Někteří lidé hledají duševní nadvládu
a duchaplnost v tom, že první zvěstují no
vinku a neobyčejnou událost. Za tuto „před
nost“ platí ustavičným nepokojem, ačkoli,
kdyby se jen trochu snažili nabýti našich ne
nápadných ctností, mohli by požívati blahého
míru.

Vzpomínaje však znova na tebe, tvrdím,
že, ač jsou tyto ctnosti prospěšné všem li
dem, tobě jsou nevyhnutelné. Mimoděk mi
napadá, jak soudí o řeholním stavě jistý
spisovatel naší doby. Žaluje na jednotvárný
život v ženských klášteřích a lituje těch, které
se dobrovolně uzavřely mezi jeho čtyři zdi.
Poukazuje na obtíže, jaké vznikají, když ně
která sestra je nepříjemné povahy. Protože
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ji nelze z kláštera odstraniti, musí ostatní tráo
viti celý život v její společnosti. Ač mnohé
pověsti, jež se o životě klášterním rozšiřují,
jsou směšné, lživé nebo vznikly z nepocho
pení, přece uznávám, že ona námitka není
bezdůvodná. Ano, je tomu tak. Chce-li oby
čejný člověk ujíti domácím nepříjemnostem,
nalezne brzy zábavu, jež ho aspoň na čas
vyprosti z nemilého ovzduší. lde na pro
cházku, zabývá se rozličnými pracemi, užívá,
co svět připravil k zábavě svých dětí. Ale
řeholní sestra, která musí dlíti ve svém klá
šteře, nemůže měniti společnost, samým Bo
hem jí danou. Musí pracovati se sestrou ne
stejné povahy ve škole, v nemocnici, v sa
kristii, musí s ní užívati chvil zotavení, Spo
lečným hlasem musejí zpívati chválu svému
Bohu. Zda budou šťastny, nepřemáhajíce se,
nevycházejíce si vstříc s láskou, s mímostí,
se shovívavostí a se všemi Skrytýmictnostmi?
Ač brána klášterní chrání před mnohým ne
bezpečím, toto úskalí mají řeholní domy v
sobě a snahou všech členek musí býti, aby
je silou víry měnily v oasu jednoty a lásky.
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Velmi důležitý je způsob, jakým tu třeba
bojovati. Rozlišujme pokušení, nad nímž se
vítězí útěkem a pokušení, které vyžaduje pří
mého boje. Prvé bývá způsobeno příjemnými,
poutavými předměty a tu je útěk naší spásou.
Avšak s nepříjemnými věcmi bojujeme tváří
v tvář. Neklamme se! Často, chtějíce sami
sebe omluviti, dáváme se i v modlitbě zaslepo
-vati. Tak na př. svědomí někomu přikazuje, aby
se zřekl náklonnosti k jiné osobě. V dušev
ním rozporu se obrací k Bohu s modlitbou,
v níž prosí ne o posi u, aby náklonnost tu
od sebe zapudil, ale o milost, aby jí Boha
neurážel. Tot' ovšem klam a zneužívání mo

dlitby. Neprosme v takových případech 0 po
moc v těžkém boji, do něhož sami vháníme
svou ubohou, stále klesající bytost, ale prosme
o sílu, abychom se mohli útěkem skrýti ve
stínu milosrdné Lásky. Ovšem, k jinému druhu
boje nás volá odpor, jejž cítíme k některé
osobě. Nebot' mravního vítězství dosáhneme,
budeme-li jí prokazovati přátelství. — Hle,
tot' práce, jež řeholním sestrám přinese po
žehnání do jejich tichého domova, radost a
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jas do duše. Přemáhajíěe četné příležitosti
k mrzutostt & k netrpělivostí tím, že ko
nají právě opačné ctnosti, rozsejí kolem
sebe květy, jejichž kráse se budou obdivovati
na věčnosti. ]en neutíkejme s pole v čas žní!
Kdyby se mne ptala o radu řeholnice, která,
bojíc se, že bude nevlídné v jednání s ne
sympatickou sestrou, si umiňuje, že se s ní
nebude stýkati, řekl bych jí: „Ne tak ——to byste
ztratila mnoho. Ale přičiňte se, abyste byla
v obcování se spolusestrami vždy přívětivá a
vlídná. Klesnete-li v lásce, pokořte se před
Bohem k svému duševnímu prospěchu, vy- .
znejte, že jste ubohost sama. Poproste
Pána o přispění a zúčastněte se opět zábavy
s předsevzetím, že budete vlídná“.

Moje rada se shoduje s tím, co radil dívce
ze vznešeného rodu sv. ]eronym. Toužíc po
křesťanské dokonalosti, chtěla opustili matku
nepříjemně povahy, protože jí prý brání plniti
dobrá předsevzetí & nechce, aby žila tak, jak
její srdce touží. Světec jí odepsal: „Byt' i Vaše
matka byla skutečně taková, jak ji líčíte, ne
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radil bych Vám, abyste ji opouštěla. Žijte
s ní dále a získáte si více zásluh a hojnější
odměny, než kdybyste od ní odešla.“

Neúhledné ctnosti —nebroušené
diamanty.

las ctností, o nichž mluvím, je tlumen, a
to hodně, závojem pokory. Drahokamy, které
nezáří,jsou sice bezpečny, ale jsou neúhledné

& musí 'přilíti pravý znalec, aby poznal jejich
cenu. Nenápadným ctnostem se svět nepodí
vuje. Oslavuje jen to, co je lesklé, skvělé,
velké. Ale ctnost, oděná v šedé roucho skrom
nosti, nepoutá pozorností, takže toho, kdo
ji koná, nepovažují lidé za ctnostného. Vy
žadují sice takových ctností, ale neváží si jich.
Odpuštění nějaké těžké urážky vychválí no
viny iako velkou ctnost & kdejaká hlava se
před ní skloní. Promineme-lí, že námi někdo
opovrhl, že se na nás nepamatovalo, odpu
stíme-li urážlivé slovo — to nevzbuzuje podivu.
Nastavíš-li drzému člověku, jenž tě udeřil do
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tváře, i druhou, vykonal jsi velký čin. Ale
mlčiš-li, když do tebe někdo z neopatrnosti
strčil, šaty ti pomazal neb roztrhl, to není
nikomu nápadné.

Pro takové ctnosti není tedy nebezpečí,
že by svým leskem uchvátily srdce lidská,
jsou bezpečny před chválou, pro kterou ná
padné ctnosti často mnoho ztrácejí.

Misionáři, kteří v pohanských krajinách
horlivým hlásáním slova "božího činí z divo
chů lidi a z pohanů křesťany & svou výmluv
ností doiímají srdce posluchačů, vidouce, jak
jsou vážení a jak blahodárně působí, jsou
v nebezpečí, že marnou chválou zpyšnějí &
připraví se o zásluhy. Neúhledné ctnosti vy
kvétají naproti tomu v zátiší, ví o nich jen
svědomí a Bůh. I ten, kdo je přítomen, často
ani nepozoruje, proč to neb ono bylo řečeno,
proč se tehdy mlčelo, a všimne-li si toho.
přece nezná úmyslu, který proměňuje i oby
čeiné skutky v ctnosti.

Úmysl činí ctnost ctností. Chceme—li vy
konali něco dobrého, činíme tak obyčejně se
šlechetným úmyslem, ale často se stává, že
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trvá-li práce déle, čistý & upřímný úmysl se
ztrácí. Myslím, že bych sotva našel tak ne
svědomitého hlasatele slova božího, který by
ani na počátku své řeči neměl na mysli čest
a chválu boží a duševní prospěch posluchačů.
Nebezpečí vzniká později, když úspěch kázání
připisuje sobě.

Marnivá samolibost pokoušela i světce.
Sv. Řehoř Veliký byl jeden z nejučenějších
a nejzasloužilejších papežů. lednou, když do
končil větší vědecké dílo, seděl v knihovně
& prohlížel i pořádal onen rukopis, výsledek
to hlubokého studia Písma sv. & sv. Otců

minulých pěti století. Tu se v něm ozvala
samolibost. Odloživ pero, se zalíbením uva
žoval o cti a chvále, kterou si tím získá na
císařském dvoře v Cařihradě. ]méno římského
biskupa bude vyhlášeno i v církvi řecké, jeho
spis se dostane i za moře, a Anglie, obrácená
na vírujeho apoštolskou horlivostí, bude se mu
obdivovati & bude jej oslavovali jako církev
ního učitele. Když se tak chvíli zabýval tako
výmito vábnými představami, byl náhle osvícen
jasným bleskem nebeského světla. Vzpama
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tovav se, zvolal s hlubokou pokorou: „Jaký to
zmatek se zmocnil mé duše? Bože můj, ty
víš, proč jsem počal psáti knihu o mravouce!
]ak se jen mohlo mé srdce tak změniti? Čím
to, že jsem toho klamu hned nezpozoroval?
V okamžiku, kdy po tak mnohýdi námahád1
& bděních vztahují ruku, abych utrhl zralé
ovoce zásluh, ' pojednou. mizejí; což bych je
měl pro samolibost ztratili? Ne, Pane můj,
ty zdroji všeho dobra, od tebe jediného po
CháZí světlo, síla & ctnost, tobě jedinému bu
diž čest & chvála od věků & až na věky!“

Tak ctnost sv. Řehoře obnovila ryzí úmysl,
ovšem po usilovném boji. Při neúhledných
ctnostech však netřeba se samolibosti obá
vati. Vykonají se často tak rychle, že marni
vost nemá ani času, aby vznikla. Pohled, slovo,
pohyb — ctnostný čin je vykonán, a přece
bezpečen právě pro svou prostotu, skrytost
a nepatrnost.

Tak nezřízená sebeláska & vlastní vůle,
jež vždy a všude chtějí panovati, nenalézají
potravy. Je dobře známo, že obě mohou zni
čiti zásluhy i nejpřísnějšího umrtvování. Avšak

2
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neúhledné ctnosti koná člověk téměř proti
své vůli. Vždyť není ještě ctností, když milé
osobě prokážeme nějakou laskavost nebo
službu. Tu mluví přirozená náklonnost a přá
telství. Ale býti trpěliv k tomu, kdo je nám
nemilý, kdo k nám byl snad nevděčný, i když
v nás bouří vášně a hrozí vypuknouti, k tomu
třeba velké duševní síly a velkého sebeza
pření. Zato však jsou ctnosti, jichž jsme do
byli přemožením nechuti, hněvu, nelibosti,
v očích božích zvláště cenné.

Hledejme takové drahokamy, i když pro
ně musíme jíti přes nebezpečná úskalí. Zde
je dovolena jakási přetvářka. Rozumím tím
zdánlivé nevšímání si nešetrností & urážek,
takže se zdá, jako bychom neměli očí, uší,
jako by se nás nic nedotklo. Chvalítebnou
přetvářkou míním zevní klid, i když se uvnitř
vše bouří; mlčení, i když se zdá, že musíme
hlasitě vykřiknouti.Přemáhejme se a chovejme
se nenápadně. Tato nesnadná nenucenost
v chování je nejvyšším stupněm dokonalosti
a na věčnosti bude oslavena. Duše, jež věrně
shromažďovala tyto neúhledné, nebroušené,
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podivu nevzbuzující drahokamy, přijme potom
z úst boží Moudrosti chválu, jež se ponese
v libé harmonii nebeskými prostorami a nikdy
nedozní.

Neúhledné ctnosti —světlo dne, roku,
celého života.

Tyto ctnosti třeba osvědčovati denně, ve
všech okolnostech. Proto je též můžeme na
zvati ctnostmi všedními. Příležitost osvědčltt

mimořádné ctnosti se naskytne málokdy. Vždyť
život většiny lidí plyne bez vzrušujících udá
lostí, bez velkých urážek, bez zlomyslných
pomluv, které by je připravilyo čest a o dobré
jméno. lak pošetilý by byl člověk, jenž by jen
“"vtakových případech d\íěl osvědčovati trpě
livost! Snad by marně čekal & život jeho by
vyzněl naprázdno.

lak mnoho lidí se klame tímto přeludeml
Rozjímajíce těší se představami o budoucí
své velikosti a o síle mučedníků, sní 0 ne
obyčejnýdi ctnostech a o hrdinské odvaze, až
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jim Pán pošle velké zkoušky. A živou obraz—
nost mají za skutečnost. Malujíce si takto
ctnost, myslí, že jsou již dokonalí. Ale nej
menší dotyk studené skutečnosti je probudí
z krásných snů a při nepatrné příležitosti, v níž
by mohli dokázali, že jsou ctnostní, se objeví,
že jsou lidé nedokonalí. Což kdyby byl Bůh
poslal některou z těch velkýdí zkoušek, po
nichž tak toužili!

Naše slabost jest nesmírná—tužme proto
svou sílu v malých věcech, v nenápadných
ctnostech, ale hodně často. Slyšel jsem od
starého duchovního učitele, že čistota je ctnost
mládeže &poslušnost ctnost stáří. Prvou opravdu
nejlépe osvědčujeme v době mladosti, kdy
se žíznivá duše otvírá jako nádherný květ &
zachycuje paprsky, odrážené reflektorem světa.
jenž ukazuje své požitky v nejvábnějších bar
vách. Zachová-li si duše v takových pokuše
nídi čistotu, je ctnostná. Až přejde žeh jara,
snad i úpal léta, půjde klidněji jeseni řehol

VVV,
ního i obyčejného života. Poslušnost nejtezsn,

V&V!

kdy, ač bohata zkušenostmi, přece se pokorně
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podrobuje i mladým představeným. Řeholnímu
dítěti — novicce, jistě nebude poslušnost tak
těžká. Avšak neúhledné ctnosti jsou pro každý
věk, pro každý den i hodinu, pro každou spo
lečnost i každý stav a mají vždy stejnou cenu.
Nemůžeme na příklad snad pro chudobu uděo
lovati almužny, ale vždy ji můžeme ctnostným
způsobem, t. j'. vlídně & soustrastně odepříti.

Zdůrazňuji ještě, že neúhledné ctnosti mů
žeme konati i tehdy, když k jiným nemáme sil
a příležitosti. Onemocní-li některá z vás, ne
může se zúčastnili chórových modliteb, spo
lečných prací, postů, povinností denního života.
Ale nedít září z jejích očí radostná odevzda
nost do vůle boží, upřímná ochota plnili před
pisy lékařovy. Pokorně přijímejte obsluhu
s_polusestřinu, děkujte jí vlídně, mile — a bu
dete žití stejně záslužně, budete bohatnouti
těmito skrytými úkony ctností. Totéž lze ko
natí iv duševních utrpe'ních. I duše časem
onemocní, zemdlí, zmalátní. Necítí radosti
z obětí, modlitby vykonává s největším pře
máháním, jest ji, jako by těžce kráčela tem
ným údolim & nerozveselí ji ani-láska spolu
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sester, její chladné srdce nerozehřeje ani roz
jímání o božských pravdách, ani čtení duchov
ních knih. Zašlo slunce její horlivosti. Nuže —
v trpkých dwílích duševní vyprahlosti klaďte
na povyhaslý oheň tenoučká stébla malých
ctností. Promluvte, když byste chtěli mlčetí,
usmějte se, zjasněte zrak pro uSpokojení dru
hých — a z takových malých obětí se znova
rozhoří oheň bývalé horlivosti, vyprýští znich
vody zásluh a požehnání.

Č) Bože, jenž pronikáš lidská srdce a znáš
i naše nejtajnější myšlenky, jaký stupeň slávy
dáš duši, která k nevhodné otázce přece
vlídně odpovídá, jakou blaženosti obdaříš
toho, kdo jest ochoten vyplniti i malicherná
přání! Ach, svtt'te si na životní cestu neúhled
nými ctnostmi!

Neúhledné ctnosti ——pochodně
lásky & soucitu.

Neúhledné ctností, o_nichž pojednáváme,
jsou rozumné. Nechci tím říci, že by snad
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jiné ctnosti této vlastnosti neměly, nebot', byt'
i nebyly pochopeny hned v celé své vzneše.
nosti, přece vždy rozum osvěcují &zdokonalují.
Ale před našimi neúhlednými ctnostmi se
kloní i rozum, ozářený jen přirozeným světlem.
A proto, že se nejčastěji projevují trpělivostí
& shovívavosti. dokáži novými důvody, že
v našem srdci musí planouti pochodeň lásky
& soucitu, chceme-li ony ctnosti konali.

Prvním důvodem, abychom byli soucitní,
jest slabost lidská. Žijeme na př. 3 podezří
vavou osobou, která klade každé slovo na
vážky, chemicky je zkoumá a vše vykládá ve
zlé. Nepatrná přeháňka jest jí ohromnou bouří,
světluška bleskem, který ohrožuje její život.
Takoví lidé bývají stále zasmušilí. Volnost

„jejich duše jest poutána stálými domněnkami,
. a jejich'smutek tě nutí, abys jím prokazovala

tisíceré malé služby. Střežíš každý svůj pohled
a pohyb, a přece se jim nezavděčíš a jich
neuspokojíš. Hleď, právě jejich slabost tě
musí vésti k trpělivosti. Zamysli Se nad jejich
duševním stavem! Jak jsou ubozí! — Vždyť
nespravedlivým podezříváním nejvíce trestají
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sebe. Kolik bezesných nocí & hořkých dní
prožijí, jak těžko rozptylují duševní mlhy, které
je obklopují! Ač se snaží, aby se rozumnými
důvody přesvědčili o nesprávností svých ná
hledů, přece se ze slabosti opět vracejí k té
chybě. Nezasluhuje tedy jejich nedokonalost
naší soustrasti & trpělivosti?

líná sestra jest hněvivá, nepokojná, do
všeho se ráda plete a sama často neví, co
vlastně chce. Přejděme s láskou a trpělivostí
_tutonedokonalost, která jí působí snad větší
bolest, než nám škodu. Hned se sice roz
hněvá, ale brzy se též upokojí. Dobré její
srdce jest nešťastno, když vidí, že se opět
přenáhlila. Při zpytování svědomí prosí Boha
za odpuštění a pak odprošuje i spolusestru,
kterou urazila. Z lásky k Pánu buďme k ní
trpěliví. ]inak bychom jen rozmnožovalí její
zahanbení

líná ze sester jest churavá, nebo aspoň
si to myslí. Nevzbuzuje ovšem soustrasti,
zvláště když se tváří nemocnější, než skutečně
jest, ač mnohdy k tomu, abychom nabyli
dřívějšího zdraví, nic tak nepřispívá, jako
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moudré používání sil, které nám zbývají. l ta
ková přílišná péče o zdraví jest choroba,
a proto i tady vycházejme vstříc s láskou a
shovívavosti. Vzpomeňme si, že zdraví se
těžko vžívají v slabost chorých, kteří trpívají
vnitřní nemocí, kterou s počátku nelze ani
pozorovati. Srovnejme též ulehčení, jehož si
nemocný člověk dopřává, s blažívými pocity
síly, zdraví a s příjemnostmi, jichž musí po
strádati. Nesáhla by samoláska po tom, co
jest na požitky bohatší?

Druhý důvod, abychom byli trpěliví, jest
nepatrnost chyb, které máme snášeti. Tvé
spolusestry zůstaly uchráněny mnohých ne
dokonalostí výchovou dobrých rodičů, a svou
ideální tužbou po svatostt jsou povýšeny nad
úroveň obyčejné světské společnosti. Chyby,

“které z lidské křehkosti na nich ještě lpí, jsou
nepatrné, & ony jtstě si vroucně přejí, aby
se jich zbavily. Našli bychom snad ve světě
lepší společnost?

Ovšem, jako všude, tak i v řeholní dru
žině jest pestrá směs povah. Z jednání ně
kterých sester se na tebe usmívá nejvyšší
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Spokojenost se sebou. linou sestru snad dosud
blaží vzpomínka na vznešený původ a v roz
hovorech se k této věci opět a opět vrací.
Tak jednají optimistky. A naOpak jsou sestry,
jejichž obzor stále jest zašeřen. Vyhledávají
nová utrpení, žalují na ně, strachují se bu
doucích. ]ejich horlivost jest proniknuta hoř
kosti pesimistů. Ve styku s tak různými po
vahami dbejme naučení svatého Pavla: „Ra
dujte se s radujícími, plačte s plačícími“
(Řím. 12, 15). Stojíce uprostřed podávejme
ruce na tu i na onu stranu. Zesilujme proud
blaha podle možnosti & měkkým slovem lásky
uklidňujme, povzbuzujme smutná srdce.

Třetí důvod jest, že to, v čem máme míti
s bližním trpělivost, často ani chybou není.
Myslím tím věci, které nevyplývají ani z ná
vyku ani z rozvahy & nevztahují se k žádné
ctnosti. Nikdo přece nemůže za nesympatický
výraz tváře, za nelibozvučný hlas, za nemilé
vzezření.

]ako čtvrtý důvod k trpělivosti s chybami
bližních budiž nám vzpomínka na naše nedo
konalosti, které druzí musí také snášeti. Nikdo
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není tak moudrý, tak dokonalý, aby nepotře—

boval shovívavosti. Bylo by bezprávím poža
dovati ohledy a služby a odměňovati se za
ně příkrostí a hrdostí. Snad řekneme, že přece
známe slušnost a jsme ke každému laskaví,
Pamatujme však, že se často přeceňujeme
zapomínajíce, že míti všechny dobré vlastnosti,
a to v míře“ dokonalé, jest umění všech
umění, jehož učitelem jest Duch svatý. Nikdo
nepozoruje skvrny na svém obličeji. ]en druzí
mohou pronésti pravdivé svědectví o naší
dokonalosti. Můžeme si býti sice plně vědomi
své snahy po dobrém, ale což, nelíbí—lise
způsob naší práce?

Vím, že ty svou mírnou povahou budeš
málokdy spolusestrám příčinou k netrpělivosti,

„kdežto —sama budeš se musit často cvičití
v trpělivosti. Ale když dokazuji nutnost shoví
vavosti, protože i nám jest jí třeba, nemíním
tím přísnou spravedlivost ve vzájemném splá
cení, nýbrž velkodušnou lásku. len velko
myslnost nachází hojnou odměnu ve všeobecné
lásce, a v tom právě je skryto tajemství a
kouzlo získati si lásku všech.
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Zásadou některých lidí jest odměňovati se
za nelaskavé jednání stejnou měrou. Vždyť
prý jen lidé tvrdi & nezapomínající utrpěných
urážek jsou vážení. Tot' hrdost kopřivy: Vy
smívala se nejen nepatrným květinkám, že se
nechají nohama šlapati, ale i nádhernému
máku, který, ač se vysoko vypínal, přece
hned sklonil hlavu, když zavál vítr nebo slunce
začalo páliti. Ona si však nevšímala parna
ani zimy a jsouc vždy vzpřímena, byla v ta
kové vážnosti, že se ji nikdo ani nedotkl.
Která z vás by toužila po slávě palčivé ko
přivy? Nebudete jistě záviděti ani růži, že je
tak neskromná a zraňuje svými trny.

Pátým důvodem k vzájemné trpělivosti
jest páska, která nás s bližním spojuje. Kdy
bych měl o této věci mluviti světským lidem,
řekl bych: .Hled'te, ti, kteří potřebují vaší
trpělivé lásky, jsou vám přece nejbližší, jest
to vaše krev“. A abych povzbudil syna, aby
svou špatnou matku trpělivě snášel, manžela,
aby byl ke své hrdé manželce shovívavý,
sestru, aby byla k rozmařilému bratrovi šetrná,
přidal bych: ,Nezapomínejte, že domácí sváry



29

více bolí než různice mezi cizími“. Mírný a
laskavý David hořce si naříkal na nešetrné
jednání vlastní rodiny: „Pane“, volal, „jsou
to moji bratři, a přece mě považují za ci
zince. lsme synové téže matky, a jednají se
mnou, jako bych přišel z ciziny. Cizí učiněn
jsem svým bratřím a přespolní synům matky
své“ (Žalm 68. 9).

Avšak tebe se slova o vlastní rodině ne—

týkají. Opustila jsi otcovský dům i rodinu,
aby ses věnovala Bohu. Vzdala jsi se práv
pokrevenství a příbuzenství, ale nabyla jsi
nových, duchovních, která mají základ v kře
sťanské lásce. Ty, mezi nimiž žiješ, jsou tvé
duchovní sestry, dcery téhož svatého zakla
datele, vyznavačky týchž zásad a pravidel.
Středem, k němuž všecko vaše snažení smě

'řuie, jest Kristus-Král. lak byste se neměly
milovati'? V novém tvém domově nechť tvou

duši vždy hlouběji proniká láska Kristova.
]ejími květy zdob i své okolí, abys spolu
sestry potěšila a jim prospěla.» Stane-li se
přece někdy, že se do tvé duše vloudí stín
nelibosti, pomyslí si hned: „le to spolu
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sestra, odpustím jí, ba ještě více, budu k ní
laskava“.

lak krásně mluvil Abraham k Lotovi! Byli
oba bohatí, měli veliká stáda velbloudů, oslů.
volů & ovcí. Vznikly sváry o studnice a past
viny mezi pastýři Abrahamovými a Lotovými.
„Rozejděme se“, pravil Abraham přátelsky
k Lotovi. „Obrat' se v tu stranu, která se ti
líbí, vol si pastviny, které se ti zdají býti
lepší a příhodnější. Půjdeš-li nalevo, uchýlím
se já na stranu pravou; zvolíš-li pravou stranu,
půjdu já vlevo. Ať není sváru mezi mnou a
tebou a mezi naším lidem, neboť — jak
krásný & dojemný to důvod ——jsme bratři“
(Mojž. I. 13. 8).

Tot'láska, již svatý Pavel nazývá bratrskou —
Charitas fraternitatis — a svatý Petr — amor
fraternitatis. A této lásce Bůh sám uděluje po
žehnání

Neúhledné ctnosti — vznešené a
božské ctnosti.

Lituji, že jsem je nazval neúhledné, ale
následoval jsem v tom sv. Františka Saleského.
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]sou jen tím nepatrné, že se vztahují na ne
patrný předmět — na slovo, pohyb, pohled,
na nějakou zdvořilost. Ale v jejich prostotě
je vznešenost. ]e potřebí hleděti jen na důvod,
z něhož vydtázejí, a na cíl, k němuž směřují,
Vždyťjimi spějí lidé k veliké svatosti. Nepatrný“
peníz, jejž dala dmdá vdova do pokladnice
dtrámové, měl u Boha větší cenu než bohaté
dary vysoké rady židovské. A sv. Petr ve své
upřímnosti se neostýdtal božského Mistra otá
zati, jaké odměny se dostane apoštolům za to.
že z lásky k němu vše opustili. A zřekli se
snad paláců, bohatství a slávy? Opustili své
sítě, které, tuším, nebyly ani nové. Vždyť je
Jakub a Ondřej na břehu spravovali a sít'
Petrova se trhala, když do ní nalovil velkýdt
ryb. Ale velkomyslný Petr byl by pro Krista
'opustil i trůn královský se stejnou odtotou.
Adt, zušledtt'ujme své skutkyvznešenými úmysly!

Konáním neúhlednýdt ctností se neustále
cvičíme v lásce k bližnímu, a v té se zrcadlí
láska k Bohu. Bůh d'liěl, abychom jei měli
neustále před očima. Proto řekl, že stvořil
člověka k obrazu & podobenství svému. Ne
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úhledné ctnosti jsou proto odleskem přečiste'
záře nadpřirozené lásky. Božské jsou též proto,
že jsou přikázány zákonem & příkladem bož
ského Mistra.

Bůh si vždy liboval v jemnosti &mírnosti.
] v "Starém zákoně, kde převládala přísnost
&bázeň, jeví boží předpisy mírnost a dobrotu.
Tak bylo dovoleno židům, aby, nalezše na
stromě nebo na zemi ptačí hnízdo, mláďata
vybrali, aby je ošetřovali, ale staré měli ne
dtat odletěti; (Deut. 22, 6-7). Tak měli zvy
kati milosrdenství. A sv. evangelium, zákon
lásky, milosti a mírnosti, má na sobě pečet'
ducha našeho Spasitele. V osobě Kristově,
v jeho životě & zásadách není nic nepatrné.
Rozjímej o jeho skrytém životě a všimni si
malých, téměř nepatrných rysů jeho lásky
k bližnímu!

Pán ]ežíš přišel na svět, aby jej spasil &
poučil, a přece z třiatřiceti let svého pozem
ského života ztrávil třicet v malém, nezná
mém městečku, pod chudou střechou v pod
danosti a poslušnosti, v skrytosti a práci. To
konala božská Láska k našemu poučení, nebot'
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většina lidí žije život práce. Pán chtěl, aby
jeho předchůdce, lan Křtitel, nejedl chleba a
nepil vína, protože měl hlásat na poušti po
kání; sám pak, bydle v městech, jedl chléb
a pil víno, ačkoli mu to farizeové vytýkali.
Proč? Chtěl žíti jako ostatní. Jeden z oněch
zle smýšlejících lidí ho pozval na hostinu. listě
ho k tomu nevedla láska, ale dobrý, rád vy.
hovující ležíš pozvání přijal. Tehdy přišla Mag
dalena do hodovní síně, a když mu pomazala
nohy drahou mastí, zpozoroval Pán, že farizeus
s tím není spokojen a že špatně o něm smýšlí.
K svému ospravedlnění nepromluvil však ani
slůvka, nýbrž jeho božská dobrota hájila ženy,
jejíž srdce bylo proniknuto upřímnou lítostí.

]indy k němu přivedli cizoložnici, ale Pán
jí neodsoudil. Přítomní farizeové se proto hor
š'ili. Pán ]ežíš se shýbl & mlčky psal do písku
jejich hříchy. Zahanbeni odcházeli jeden po
druhém. Proč jim nevytkl přímo jejich mnohá,
těžká provinění? ]eho láska září vstříc spra—
vedlivým i hříšníkům. Stačilo mu,. že je na.
pomenul bez pokoření. Jeden z nejvznešeněj
ších židů přišel k Pánu ]ezrsi v noci. Snad

3
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se bál a styděl veřejně přiznati k ieho učení.
Pán se naň však pro tuto lidskou bázeň ne
hněval, nýbrž přijal jej laskavě, protože Niko
dem měl upřímné srdce. Rozmlouval s ním,
poučil jej a přijal mezi své učedníky.

Setník prosil našeho Spasitele, aby přišel
k jeho nemocnému služebníkovi. Někteří 1před
ních židů, chtíce pohnouti Pána, pravili, že si
tě služby zaslouží. Mílujet' židovský národ a
vystavěl jím školu. A milý Pán si všiml té
skryté prosby & — šel.

]indy vzkřísil syna chudé vdovy, nejsa o
to ani žádán. S nejněžnější souslrastí &
jemností pravil zarmoucené matce: „Neplačižl'
a vrátil jí syna zázrakem.

K hrdé a vyzývavé otázce farizeově: „Kdo
je mým bližním', odpovídá věčná Moudrost
s největší mírností a klidem.

Aby obrátil a poučil ženu Samaritánku
u studnice ]akobovy, opouští Pán rád za nej
většího parna stín města. Zříká se pohodlí,
aby zachránil duši".

Když jednou cestoval Samařskem do ]eru
salema, nechtěli mu obyvatelé poskytnouti
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pohostinství. Vyhnali učedníky, kteří mu šli
hledat přístřeší. Jaké to necitelnost odepříti
pohoštění a nedovoliti ani průchod! lakub, ba
ilan, duše tak mírná a laskavá, rozhněváni
žádají, aby obyvatelé byli potrestání ohnivým
děštěm. Než Pán ]ežíš jim laskavě vyčítá, že
neznají dobře ducha lásky, jejž přišel na
zem zvěstovat.

Dobroty &lásky Páně zakusily i děti. Hrnuly
se k němu, aby jej lépe viděly, chtěly mu
zlíbati ruce, potěšíti se s ním. Ač byl unaven
apoštolskou prací, přece je bral do náručí,
přijímal důkazy lásky dětských srdcí, žehnal
jim a učedníkům nedovolil, aby dětem zbra
ňovalí k němu příjíti.

Duše jeho byla naplněna soustrastí, když
lidské srdce krvácelo nad ztrátou drahých by
lostí, a z božských očí kanuly slzy nad lid
ským utrpením.

Byl přítomen čistému štěstí a zázrakem
je ještě zvětšil. První jeho div — proměna
vody ve víno na svatbě v Kánt Galilejské,
má pečet' něžné pozornosti. Ušetří hospodáře
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zahanbení, jaké by měl, kdyby se při takové
hostině nedostávalo vína.

Potřebuje-li něčeho Pán všehomíra, žádá
o to s největší pokorou & skromnosti. Chtěl
kázati na břehu jezera Genezaretského, ale
nemohl pro nával lidí. Mohl hned vstoupili
do lodičky a odtamtud mluvili, ale neučinil
toho, nýbrž dříve požádal majitele rybáře o
dovolení. Za odměnu mu pak rozkázal, aby
rozestřel sítě, a ač Petr neulovil minulé noci
ani- rybičky, naplnila se hned jeho síť množ
stvím velkých ryb.

V podobenství o marnotralném synu je
sám oním laskavým olcem, který přijímá zblou
dilého syna “'s takovou něhou a dobrotou,
že nad tím žasneme. Oděl jej v nádherné
roucho než přišli přátelé a příbuzní, aby ho
ušetřil zahanbení. K jeho rozkazu se pak celý
dům ozývá radostným plesem. — Hladoví učed
níci trhají v sobotu klasy, aby se nasytili &
farizeové je proto kárají. Spasitel jich však
laskavě a dobrotivě hájí.

]ednou zdál se však přísný a nelítostný—
Kananejská žena, jež nebyla dcerou Davido
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vou, “prosilao uzdravení svého dítěte, ale Pán
jí nechtěl vyhověli. Nepřišel prý činiti zázraky
psům, t. j. modlářům. Byla to však jen zkouška.
Za projevenou důvěru a pevnou víru učinil
dobrý mistr, oč jej prosila.

Svaté israelské ženy zahrnovaly Pána péčí.
Sloužily mu s největší horlivostí, opatřovaly
ho potravou, oděvem, následovaly ho na cestách
a častěji s nlm rozmlouvaly. A Pán se jim
odměnil. Vstav zmrtvých, první se jim zjevil
a poslal je k apoštolům s tou blahou zvěstí.

Abychom pochopili laskavost, vlídnost a
shovívavost Páně, uvažme, že učedníci před
přijetím Ducha sv. byli nevzdělaní, domýšliví,
plni chyb, které styk s nimi nečinily nikterak
příjemný. A přece byl k nim trpělivý, miloval
jejich duše, v nichž pod zevní neuhlazeností
byla velká věrnost a dobrá vůle. Čistá duše
]anova mu byla zvlášt' drahá, ale i ]ida'ši,
zrádci. dal důkaz své lásky, podav i jemu při
poslední večeřínamočenou skývu chleba. Neboť
milujeteli ty, kteří milují vás, jaký máte vděk?
Vždyť i hříšníci milují ty, kteří je milují. A
činíte-li dobře těm, kteří vám dobře činí, jaký
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VI'
máte vděk? Vždyť i hrlsníci to činí. (Luk. 6.
SZESSJ

o, jak zářila božským leskem tvář ležíše
Krista, když mluvil na hoře Blahoslavenství.
lak krásně jeho celý život potvrzuje, co o něm
bylo předpověděno, že totiž jeho mírnost a
tichost bude tak veliké, že ani doutnajícího
knotu neuhasí. „Učte se ode mne, neboť jsem
tichý a pokorný srdceml“ Ano, uč se mírnosti,
jež vyplývá z pokory a směřuje k lásce, po
níž od věčnosti žízní lidská srdce. Chod' v šlé

pějích Božského Mistra, rozehřívajíc duši vždy
k novým obětem, jakých vyžadují neúhledné
ctnosti. Pak budeš šťastna. ]est opravdu nej
větším blahem dávati z duševních pokladů a
ničeho za to nežádati. Rozdávej úsměv, lásku,
schopnosti, vše — a budeš šťastna, nebol'
Pán sám potom úplně naplní vyprázdněně
srdce tve'.

Z moudrosti světců.

Za starých časů byly v hlubokých lesích
poustevny, v nichž žili zbožní poustevníci.
Vzdalujíce se světa, trávili život v pokoře &
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kajícnosti. Lidé z širého okolí k nim přichá
zeli v důležitých věcech na poradu. Muselo
to být krásné, když se za slunného letního
odpoledne sešli staří i mladí u poustevny a
zbožný stařeček jim vykládal pravdy nábo
ženské, radil jim, těšil je a ujišťoval o lepší
budoucnosti aspoň tam v nebesích. Škoda
těch upřímných otcovských rádců! Ale já vím
přece o jednom! Připrav mu jen poustevnu,
nebo jdi jen sám k ní — do samoty, vzdal
se světského hluku a brzo zaslechneš milý
hlas přítele, pomocníka a učitele. Myšlenky,
které ti tu podávám, tot' ohlasy oněch vzác
ných rad starověkých, které jsou pro všecky
časy, tedy i pro věk náš. Čti si z nich, co
chceš, kdy chceš, čti bez dlouhého rozmýšlení,
nebot' Duch sv. tě poučí, co je pro tebe nej

“vhodnější.

Zvyk je důležitým činitelem v životě.

„Můj Bože', říkávala jedna svatá duše,
„dej mi každodenně trochu práce na zaměstnání
mé obraznosti, trochu utrpení pro posvěcení
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mě duše, dej mi příležitost vykonali nějaký
dobrý skutek, abych potěšila své srdce.“

Tvořínlizvyk světce, tvoří i zavržence. ]ako
jen znenáhla pozdvihujeme svou duši k doko—
vnalos'ti, tak i zvolna spějeme k záhubě. Při
jdouce potom ku bráně slávy neb zavržení pře
kvapenizvoláme: „To už?“ Za tímto „už“ se
spravedlivým otvírají nedozírné jasné prostory
s odměnou, jakou mohl připraviti jen Bůh,
hříšníky pak děsí temnosti pekelné. Začátek
hříchu lze sotva pozorovati. lest jako sněhové
vločky, které se na zemi rozplynou, ale když
se spojí s jinými, vytvoří mocnou lavinu, která
může člověka rozdrtiti.

Zpytujme příčinyspáchaného těžkého hříchu!
)děme od činu k žádosti, k myšlence, k pří
ležitosti, z níž myšlenka povstala, & jsem jist,
že najdeme maličkosti: dvojsmyslné slovo, které
jsem slyšel a jemuž jsem se zasmál, nepo
třebné vysvětlení, jehož jsem si vyžádal z pouhé
zvědavosti, pohled, který mi svědomí zapoví
dalo, zanedbání modlitby z nechuti, protože
jsem se chtěl věnovati dílu, které se mi líbilo;
nějaká práce, kterou jsem přerušil, abych mohl
sledovali mlhavý vábný obraz.
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Tak jsem jednal po osm dní, a výčitky
svědomí jsem různě konejšil, až utichly. Po
kračoval jsem a brzy jsem stanul na pokraji
hrozné propasti. Už jen krok a . . . dokončete
si to sami. Praktické upotřebení těchto my
šlenek je velmi užitečné.

P ř i k l a d.

Kterýsi spisovatel vypravuje: Četl jsem, že
do nebe přišla neznámá dušička. Nevykonala
nic velkého, neslíhalo ji neštěstí, nečinila nic
zvláštního. Dobrotivý Bůh jí však dal slavný
trůn. Shromáždění svatých zasumělo podivem.
Zraky všech se obrátily k andělu strážci, který
tu duši v životě řídil. Ten se poklonil před
Bohem. Obdržev dovolení, aby vše nebeskému
dvoru vysvětlil, promluvil hlasem, něžnějším

__nad slova matčina: „Tato duše měla vždy
ráda účast na světle, stínu i prachu a nikdy
se nevyhýbala ničemu, co neuráželo Boha.“

Jak lze snadno shromažďovat
poklady zásluh._

Ve chvíli, kdy srdce překypuje touhou
obětovati se, napsala kterási dívka do svého
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deníku: „Kdybych se nebála, otázala bych
se Boha, proč jsem na světě, co zde mám
činiti. Nevím to . . . Dni utíkají tak prázdně -—
nelituji jich, ani netoužím, aby se vrátily. Kéž
bych mohla aspoň v jedné minutě vykonati
něco dobrého. Po několika dnech, když se
uklidnila, připojila: „ó můjBože, jak snadno
mohu vyhověli této touzel Nepotřebuji jiného
než vzíti sklenici vody & podati ji žíznícímuf'

Malá služba, prokázaná ve jménu božím,
činí nás užitečnými & získává nám odměnu
v nebesích. Dobrá rada, půjčení některé věci,
odpor tiše smíšený, povzdech — modlitba za
někoho, nenápadné napravení chybybližního —
tof maličkosti, jež jsou v očích božích draho
kamy. Vzpomeňme si vždy, že Pán je počítá.

Almužna, na kterou nikdo nepamatuje, je
almužna štěstí. Jaké to blaho, šířtti kolem
sebe radost, úsměv, jasl lak vznešené a při
jemné zaměstnání namáhati se, abychom uči
nili štastnými ty, kdož nás obklopují! Působiti
radost jiným, je jedním z těch vzácných darů,
které možno rozdávati bez obavy, že by
v obdarovaném vzbudily pocit, že nám je za
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ně povinen díky a vděčností. Každý má tuto
radost v hloubi srdce jako ve skladišti a může
ji denně rozdávati plnýma rukama, a přece
se nemusí báti, že se mu ji pak bude ne
dostávati.

Kdo má při této misii lásky čistý úmysl,
jak lehce dojde spásy! Což nám Bůh neslíbil,
že nám učiní tak, jak jsme činili jiným?
() můj Bože, když já nyní vylévám své srdce
pro blaho tvých dětí, abych se ti líbil a tebe
následoval, učiníš ty potom též mne šťastným?
Děkuji ti, můj Bože!

Drobnými penězi radosti, které má i nej
chudší člověk, takže může kdykoliv dáti almužnu,
jsou na př. přívětivost, s jakou přijímáme
otázku, návštěvu, nesnáz ; slovo, jež prone
seme tam, kde bychom chtěli mlčením pro
jeviti nevoli; upřímný úsměv, který vzbudí
i úsměv bližního; služba něžně prokázaná
nebo prostě, pokorně žádaná; upřímné podě
kování bez dlouhých řečí, slovíčko uznání a
vděčnosti, pověděné přívětivým-hlasem tomu,
kdo pracoval s námi a pro nás.

O, jak je to všechno nepatrné, nená
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padně — a přece vonné, útěchyplné, obla.
žující jako kytice polních květů! Nepohrdejte
květy lučními, neopomíjejte jich! Bůh vám
to odplatí.

Modliti se jest též spravovati říši.
Španělský ministr, slavný kardinál Ximenez,

byl pokorný františkán. Boží prozřetelností
byl vyveden z tiché klášterní cely, aby řídil
záležitosti celého národa. ]ednou shromáždil
ve svém paláci velmože říše k poradě. Museli
však na kardinála dlouho čekati & byli proto
netrpěliví. Tu otevřel Ximenez dveře světničky,
ve které prodléval. Byla to mnišské cela,
kterou si zřídil v lesku paláce. Obrátiv se
k přítomným řekl vážně: „]ste netrpěliví? Byl
jsem u nohou Ukřižovaného. Vzpomeňte, že

wrc.
modlili se je též spravovati nm.“

]ak se shromažďuje zlato životní
zkušenosti.

V praktickém životě se nejiépe dařívá
tomu, kdo má mnoho zkušeností. Dospělý
člověk se obyčejně honosí zlatem životní
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moudrosti a mládí se mimoděk táže, jak ho
lze nabýti. Slyšíte a čtete různá naučení, rady,
návody, jichž můžete použít v hospodářství
nebo v obchodě. Nuže, vštěpte si je hluboko do
paměti, nebo ještě lépe, poznamenejte si je!

Totéž čiňte však i pro svou duši! Shro
mažďujte myšlenky, které vás povzbudily.k lásce,
k svornosti, v dobách vyprahlosti zavlažily za
hradu duše vaší a vedly vás na cestu dobra
& pravdy. Občas se probírejte touto sbírkou,
která vám bude tím milejší, protože jste si
ji sami pořídili. Knihy, sepsané jinými, vám
dříve či později zevšední. Avšak myšlenky,
které jste si sami vybrali, jsou vaše ——proto
je budete milovati. Rady, jež jste si někdy
sami dali, mravní předpisy, které jste si na
lezli a jejichž působnost jste sami vyzkoušeli,
neodložíte ani po letech, vždyťje to část vaší
duše. Štasten, kdo takto každého dne pro sebe
sbírá!

]ak lze žíti v míru s celým světem.
Chcete žíti v pokoji s celým světem? Ná

sledujte příkladu velmože ve francouzské re
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voluci. Když se ho tázali, jak se mu poštěstilo
uniknouti rukám katovým, odpověděl: „Učinil
jsem se malým a tak jsem se zachránil.“

Chcete žíti v míru s členy své rodiny,
zvláště s těmi, kteřímají nad vámi moc? ]ednejte
jako jistá zbožná žena, která žila s osobou
podivínskou. Své názory a zásady v té věci
vyjádřila slovy: ,Plním všecky své povinnosti
s přívětivostí a neukazují nikdy, jak jsou mi
obtížné. Činím vše, co se jí líbí a snáším
trpělivě, co se nelíbí mně. Žádám ji o radu
v mnohých věcech, kterým lépe rozumím než
ona.“

Chcete žití v pokoji se svým svědomím
a s Bohem? Hleďte, aby vás anděl strážný
vždy nalezl zaměstnané jednou z těchto čtyř
věcí, jež obsahují celou svatost, totiž modlit
bou, prací, snahou býti dobrým, trpělivostí.

Chcete se státi velkými světci &světicemi?
Spojte se všemi skutky, které vám později na
značím, tyto ctnosti: pořádek, pevnou víru, boj,
vytrvalost.

Chcete konečně býti milování ode všech
svých domácích? Hledejte radost v tom, že



47

se nabízíte k malým službám, a nebojte se o
ně též žádati. Ochotně jiným pomáhajíce, na
kloňujete si jejich srdce. Skromná prosba je
důkazem vaší důvěry a vždy potěší. Z této
vespolné výměny povstane zvykvzájemné přízně
&lásky. Bylo by spravedlivé, kdybychom zapo
mněli na dobrodiní, které nám bližní prokázali,
pro trochu nepohodlí, jež nám několikrát způ
sobili snad proti své vůli?

Trpělivost ve styku s neobratnými
lidmi.

Když někomu ukazujete, jak se ta neb ona
práce koná nebo pracujete s jinými, nedivte
se jejich neobratnosti. Stala-li se chyba z ne
pochopení, bylo by vaše rozhořčení nelaskavé;
vznikla-li z nedostatečného poučení, bylo by

“'dokonce nespravedlivé. Přijměte neobratnost
shovívavě, ukažte vlídně, jak se má věc ko

nati ——a Bůh, jenž na vás hledí, bude se
z vaší trpělivosti radovali a poručí svým an
dělům, aby vám zato pomáhali .v důležitých
věcech. Kdo není s nikým spokojen, s tím
není též nikdo spokojen.
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Práce a modlitba — léky proti
duševním bolestem.

K uklidnění a k zmírnění všech duševních

bolestí postačí práce a modlitba. Práce zapudí
pocit opuštěnosti, zaměstná nás, v modlitbě
pak se rozčilená duše uklidní.

ledna zkroušená duše pravila: „V hodinách
utrpení žalujt Pánu Bohu, jako by žalovalo
dítko své matce. Když pak jsem klidnější,
opakuji súplnou odevzdaností modlitbu svaté
Františky Chantalové, které jistě trpěla více
než já: Můj Bože, děj se vůle tvá dnes a
vždy! Nechci si nic vybírali aniž čemu od
porovati. A hned, jak se takto pomodlím,
chápu se práce, aby mě snad za chvilku ne.
ovládl nový odpor k utrpení.“

Duchovní almužna.

Vedle almužny hmotné nezapomínejme na
almužnu duchovní! Ta jest cennější -— vždyt'
jí zachraňujeme duše, po nichž Pán tolik
dychtí.

]sou lidé, kteří nemají ani síly ani ochoty
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zvednouti se a požádali o lék proti svým
vnitřním chorobám. Umiraji na plicní neduh,
& ani nepozoruji, že se smrt blíží.

ó, připomeňte jim někdy požehnané jméno
dobrotivého Bohal I nepatrnou štěrbinkou
vnikne toto slovo do jejich srdce, přinese
jim trochu odhodlanosti, posily & osvěžení,
tak jako vzduch hor a lesů oživuje plíce ne
mocného.

Znal jsem bytost, která žila jen pro do
bročinnost. Z části peněz, určených na almužny,
kupovala jiskry k rozžehnutí světla v duších,
léky k jejich uzdravení: medailky, růžence,
knížky, lístky s myšlenkami o soudu, 0 ml
losrdenství Božím, o jeho všudypřítomností,
lásce a vznešenosti.

. Na svých pochůzkách je pouštěla jako
náhodou na zem. Těšila se, že je snad zdvihne
chlapec, dívka, inteligent, dělník, který půjde
z práce, a že snad ty dva tři řádky, obsa
hující pravdu dávno slyšenou v katechismu,
probudí svědomí nebo připomenou předsevzetí
před lety učiněné. Kdo spočítá dobro, jež
rozsela & o němž zví až z úst božích? Když

4
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cestovala, vždy zanechala trochu těch almužen
ve vlaku nebo vkočáře. Vkládala je do knih,
které vracela nebo půjčovala. Balívala do nich
dárky & platila i chudým, aby je rozhazovali
po náměstích & v sadech.

Nikdy se nedověděla, v jakou půdu padla
tato zlatá zrnka. ]isiě mnohé z nich bylo po
šlapáno, roztrháno, padlo do trní nebo na skálu.
Ale i dobrá půda je přijala, i vzrostlo — a
vydalo užitek stonásobný.

„Dušel — chci dušel“ — volá Ježíš, pro
ně umírá v nejtrpčích mukách & z lásky knim
dlí v samotě svatostánku.

„Dušel — chci dušel“ — křičí i ďábel,
plýtvá zlatem, rozmnožuje radovánky &pohor
šení, uděluje moc a slávu, jež oslňuje, mámí,
Opojuje.

„Dušel — chci dušel“ — tak volejme
i my. Nešetřme námahy, abychom je zachrá
nili, nosme do smutných obydlí květy útěchy,
povzbuzení & víry v Boha, voďme duše se
srázných stezek marné slávy & stálého ne
klidu do údolí pokory a míru.
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Bůh nám vše odplutí.

Kolik asi lidí by se odvážilo říci večer
Pánu Bohu: „Můj Bože, chovej se zítra ke
mně tak, jak já jsem se dnes choval k X . . .,
na něhož jsem se rozhněval, z něhož jsem
si tropil posměch a jehož chyby jsem odha
loval. Odplat' mi stejnou měrou za moji pýchu
a nechuť, pro něž jsem si nevšiml ubohého
žebráka, za chladnost k osobám, kterých ne
miluji, protože se mi znelíbily, kterým nechci
odpustiti, kterých si nechci nikterak naklonitt.

Snad by se, nenašel nikdo. Ale nezapo
mínejme, že dříve či později odplatí nám Pán
i nejmenší dobré i zlé, jež jsme učinili.

Nevyspělá ctnost potřebuje pochvaly
velká ctnost kráčí samostatně.

Osvojmc si zásadu velkých duší: „Můj
Bože, dej, abych žila na světě, nebudíc po
zornostil“ Nevyspělá ctnost potřebuje pochvaly,
uznání; jinak taková duše ochabuje a pozbývá
odvahy žíti v ustavičném sebezapíriní. Velká
ctnost však kráčí samostatně, šíří dobro, koná,
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skutky hrdinské obětavosti, ale často ani ne
tuší, že její počínání je herojské.

Prvním heslem křesťanské ženy má býti
netoužiti po lidské chvále. Nechť s pomocí
boží vyplňuje svůj život láskou ke své rodině,
k trpícím & k chudým. Ničím jiným! Věrností,
obětavostí &dobročinnosti dosáhne svého cíle.

Kterási matka řikávala: „Chci míti syna, o němž
se- mluví mnoho, a dceru, o které se nemluví
nic.“

Dobrotivost je lepší než spravedlnost.

_Sv. Františka Chantalová se jednou omlou
vala sv. Františkovi Saleskému pro rozhovor
s kterousi osobou, že prý se musela zastatí
práva a spravedlnosti. Světec jí odpověděl:
„Byla jste tedy více spravedlivé než dobro
tivá, ale dobrotivost je lepší než spravedlnost.“

Cena sv. přijímání.
Slavný francouzský kazatel P. Lacordaire

byl duchovním vůdcem ústavu, jejž založil.
]ednou před velkým svátkem byl v Paříži.
2 důležité příčiny ho tam chtěli zdržeti, on
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však pravil: „Nemohu, neboť některé z mých
dělí chtějí zítra přistoupiti ke stolu Páně a
nemohly by se vyzpovídati.“ Vážným hlasem
pak dodal: „V životě duše nelze dosti oce
niti jedno sv. přijímání.“ A cestoval téměř
200 anglických mil, aby své duchovní dítky
připravil k přijetí Velebné Svátosti. Úábel ví
velmi dobře, jakou škodu si způsobíme za
nedbáním sv. přijímání, a proto se namáhá
ze všech sil, aby nás odvedl od zdroje blaha
a svatosti. A podaří-li se mu to, získá mnoho.
]ežíš však je smuten. Vždyť jen pro nás dlí
ve svatostánku a plane touhou sestoupiti do
lidských srdcí.

Nejposlednější v rodině.
Pokuste se žíti podle zásad duše, která

píše: „Snažím se, abych byla doma co nej
méně obtížnou. Zaháním mraky nespokoje
nosti & myšlenky, že byl někdo ke mně ne
laskavý. Raduji se z přívětivosti a z lásky
svého okolí. Nerozčiluji se, když se na mne
zapomíná a jsem stejně spokojena, vezmou-lí
mě naši s sebou na výlet, do zábavy, či mu
sím.li zůstati doma.“
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Dvojí cesta do nebe.

K nebi vedou dvě cesty & zázračně zkra
cují nesmírnou vzdálenost k němu: pro chudé
je to trpělivost a pro bohaté dobročinnost.

Vliv vědy na duši.

Věda málokdy vniká do duše bez následků.
Bud jí dává křídla, aby se vznesla k Bohu,
nebo chrlí ohnivé jiskry, které znenáhla spa
lují vnitřní život.

Chcete-lt zvěděti, zdali vám. z dlouhých
hodin, ztrávených s dějepisci, s básníky, s ro
manopiscl, s filosofy a žurnalisty vzešel užitek
či škoda, otažte se sami sebe: „Když jsem
tuto věc poznal, stal jsem se moudřejší, lepší,
šfastnější?'

Moudřejší, to jest, dovedl jsem se lépe
ovládati a nebyl jsem tedy už otrokem svých
vášní, snáze jsem snesl, když mi někdo od
poroval, statečněji jsem trpěl, hledal jsem
obratněji zlato dobrých skutků, za něž se
kupuje věčná blaženost?

Lepší, to jest povolnější k jiným, ochot
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nější k odpuštění. Zesílilo studium mou sho
vívavost k chybám bltžních, šetrnost v odhao
lování jich, starostlivost o dobro těch, kdož
se mnou žijí?

Šťastnější,spokojenější se svýmpovoláním?
Našel jsem v něm lepší zdroj duševního po
koje? Zvětšila se studiem moje důvěra v Boha,
oddanost, jež vděčně přijímá chvíle štěstí i utr
pení?

Nemůžete-li odpověděli „ano“, zpytujte
upřímně své srdce a najdete tři tyrany, kteří
dusí přirozenou dobrotu, vloženou samým Bo
hem do naší duše. Jmenuji se pýcha, ctižádost
a samolibost. Na poli, které oni vzdělávají,
vyroste jen býlí. Budete pohrdati bližním, bude
vás mučiti nespokojenost se zaměstnáním a
s místem, kde pracujete, zatoužíte po vyšším

-' úřadě, abyste mohli panovali nad jinými. Usta
vičná nespokojenost a podrážděnost bude vám
údělem.

Pochybujete-li o tom, otažte se těch, s nimiž
žijete . . . A je-li tomu tak, jak jsem výše vy
líčil, pak zavřete se knihy, at' jste v jakém
koli věku a vraťte se k prvním počátkům dobra,
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od nichž jste se nikdy neměli odchýlili. Kdy
byste je byli spojovali se svým studiem, byli
byste zůstali nezkažení, prostí & dobří, byli
byste se-naučili modlitbě a práci.

Kouzlo důvěry.

Chcete se naučiti ctnosti, jejíž vůně pří
tahuje, neodolatelně Srdce boží? Poslechněte,
co vypravuje prostý pastýř.

„Nevím už, kdo se mne jednou otázal:
lene, tys velmi chudý, vid'?—]sem.—Kdybys
onemocněl, byl bys se svou ženou a 3 díl
kami bez výživy? —Byl. A celý ten den jsem
byl nepokojný. Až večer při Anděl Páně se
stoupily klid a důvěra do mého srdce i řekl
jsem si: lene, jsi už přes třicet let na světě.
Nikdy jsi nic neměl, & přece jsi živ, našel jsi
dosud každého dne potravu a každé noci od
počinek. Pán Bůh ti nikdy nedal těžší kříž,
než tvá slabost mohla unésti a na cestách
zkoušektě očekával se svou pomocí, nikdy
tě neopustili Nebud' tedy nevděčný & zapud'
svůj nepokoj! l později, až zestárneš &budeš
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více potřebovati, ta ruka, z níž jsi tolik ob
držel, se před tebou nezavře.

Pomodlil jsem se & neklid zmizel.“
Kolik kouzla spočívá v prostém květu dů

věryl ]ím se mocně dotýkáme Srdce božího,
takže rád dává svým dětem, oč žádají. lejich
důvěru nikdy nezklame.

Rozsevači dobrého semene.

Abychom vyplnili svůj životní úkol a po
těšili Pána hojnou žní, konejme s láskou dílo
rozsevače. V každé duši, s kterou se setkáme,
hled'me vzbudili dobré myšlenky a rozžehnouti
pochodeň světla, jež je z Boha a z věčnosti.

Nic tak nezdrcuje a neskličuje, jako my
šlenka: „Nejsem k užitku.“ A přece je tak

Snadno státi se rozsevači dobrat. Povzbuzující
slovo, čin lásky, skromné chování, laskavý
pohled — tot' zrnka, jež můžeme stále roz
hazovati plnou hrsti & vždy přinesou užitek.

Šťastní lidé, kteří mají kolem sebe mnoho
duší . . . lsou bohati . . . mohou mnoho roz
sévati.
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Dokonalý představený.

Nejroztržitější a nejtěžší úkol mají ti, jež
milost boží postavila v čelo společností, sdru
žení, rodin. Potřeby a práce podřízených, kteří
vyžadují tu schválení, tu vysvětlení, zaměstná
vají je tak, že i při nejodpovědnějších úkolech
bývají často vyrušováni. ]aké dokonalosti &
sebevlády jest jim potřebí, aby se proti těmto
zdánlivě nepatrným nepříjemnostem ozbrojili
laskavostí, jež se nikdy nedá strhnouti k ne
trpělivosti.

laků to síla spočívá v duši, které vždy
odpovídá vlídně, bez netrpělivosti' vyslechne
rozvláčné vypravování a potom se znova tiše
chopí přerušené nutné práce! Takové duše
náleží Bohu. Kolik dobrého způsobí! Stanou
se magnety, jež přitahují srdce. Ale — jest
jich tak málo!

Hluboký dušemi mír.

lsou chvíle, kdy jako by celý svět se proti
nám stavěl. Nenacházíme pochopení pro své
zájmy, nejprostší slova se zle vykládají, vy
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tušíme nepřátelské smýšlení tam, kam jsme
přinesli srdce, plné dobré vůle. Zabolí nás
chladné odmítnutí nabízených služeb, ač naše
ochota byla úplně nezištná. Takové chvíle
bývají trpké & hořkost jejich zvyšuje, že ne
víme, proč to vše? Buďme však trpěllvil Je
to brázda, kterou vyorává sám Bůh, aby do
našeho srdce zasel milosti. A potom ——ta
ková utrpení přinášejí nevýslovný, tajemný
pokoj & neobyčejnou radost, jež je hluboko,
hluboko v duši; její hladinu už zloba lidská
nezčeří.

Každého dne způsobme někomu
radost!

Jak krásná to práce, učiniti každý den ně
koho štastným. Vždyť toto zaměstnání nás
zvláštním způsobem přibližuje k Bohu. Na
podobujeme tak dobrotivého Mistra, jenž stále
myslí jen na prospěch svých dětí.

Do ráje vstoupila duše; na světě žila bez
hluku, tiše, ale na všech cestáCh, jimiž se
brala, zanechávala radost.
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Každého jitra učinila před Nejsvětější Sváu
tostí, kde konala svou modlitbu, toto prostě
předsevzetí: „Chci dnes způsobili radost všem,
s nimiž se setkáml“

Láska k Matce Boží je znamením
čistého srdce.

Milujete Matku boží? ]ste št'astna. Zpívejte
jí vždy chvály s novou vroucností. Láska k ní
je znakem čistoty srdce.

Kterýsi spisoval vypravuje, jak naň působí
kniha o Panně Marii. Píše: „Ta četba je mým
duchovním teploměrem. ]sem-li věren milosti,
tu mě jediná její stránka osvítí, povzbudí &
způsobí mi radost, jestliže jsem však zvlažněl,
nemají ani nejkrásnější místa v ní pro mne
půvabu. Nechápu jich, jsou jako překrásná,
silná světla — ale mě duchovní oko nesnese
té záře. Vrátímnli mu čistotu, opět se s chutí
noří do hlubin té krásy a můj duchovní teplo
měr stoupá. Duše se povznese k výšinám a
zpívá chválu Nejsvětější Panny.

lak krásná to slova! ]ak mnoho lidí by
kráčelo bezpečněji, kdyby tímto teploměrem
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ásky k Matce boží denně měřili horečku svých
vášní a slabostí, jež bývá dlouhá, vysilující &
zhoubná.

Láska a důvěra k Neposkvrněné Panně
roste nebo se umenšuje tou měrou, jakou se
rozvíjí nebo klesá v prach úbělový květ ne
vinnosti. Čím jsme čistší, tím těsnějším svaz—
kem přátelství jsme k ní pouíáni &naše duše
je velice šťastná, když pozoruje krásu její
svatosti, nebo když ji v tiché modlitbě vzdává
hold díků a chvály. Vše, co mluví o ní, at'
knihy, rozhovory, modlitby, je nám zdrojem
radosti a pokoje.

Pokleslá horlivost, i když jsme vlastně
nehřešili, ochlazuje něžnost k Panně Marii.
Prázdnému srdci je modlitba sv. růžence ne
konečně dlouhá, nemá na ni kdy, pozbývá dů
věry, & důkazy oddané lásky mu připadajíma
licherné.

Nezbavíme-li brzy srdce pout, která je váží,
jistě pozbude nevinnosti. Kněz se strachuje
o duši, jež řekne: Nemodlím se už růženec.
Je to první modlitba, kterou zanedbáváme, &
proto jest i nejlepším teploměrem naší duše.



62

Modlitba sv. růžence bývá též naší záchrac
nou. Nezabloudíte úplně, dokud se přes svou
ochablost & nechut budete takto utíkati do

náručí Panny Neposkvrněné. Buď se přesta
nete modliti růženec, nebo se obrátíte na její
přímluvu a po dobré sv. zpovědi začnete nový
život.

Láska k Panně Marii je pochodní, svítící
na cestě k Bohu. Činí nás bezpečnými a do.
dává nám zmužilosti. Odstraňte ji! Budete
sice ještě věděti, kde je Bůh, budete ještě
znáti i cestu, vedoucí k němu, ale nebudete
míti odvahu kráčet po ní, budete se báli. Po
božnost k Panně Marii není pouhou ozdobou
katolického náboženství, nýbrž patří k jeho
celosti.

Bůh k nám přišel prostřednictvím pokorné
dívky z Nazaretu &my zase jen pod její ochra
nou přijdeme k Bohu. Chcete-lí poznati, zda
některá duše žije, zkuste jen, je-li jí jméno
Maria lhostejné, či naplňuje-li ji radostí.
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O ctnosti platí přísloví:
Co nic nestojí, za nic nestojí.

Zpytujíce své svědomí, život 'i obyčeje,
býváme šťastní vidouce, že i v zahradě naší
duše vyrostlo několik květů ctností. lsou nám
přijemny a my, pěstujíce je proto s_láskou,
pracujeme na jejich rozkvětu vlastně bez ná
mahy. Tak milujeme modlitbu v určitou dobu,
na jistém místě a říkáme si samolibě: Jsem
pobožný . . . ]sme přívětiví, zdvořilí k jisté
osobě, ale jen proto, že je nám milá, že si
jí vážíme, že bychom si rádi získali její přízeň.
Obětujeme se, abychom měli sladký pocit
blaha a pro myšlenku, že patříme k nejlepším
lidem. Ochotně a dobrovolně snášíme poní
žení, ale jen od osob, jež milujeme. Vynikáme
mlčelivostí, protože neradi mluvíme. Straníme
se společnosti, protože bychom vní nevynikli
a bláhově se těšíme: „lak miluji samotul'

Ach, zamyslete se nad takovými ctnostmi!
Tažte se, kolik bojů jste pro ně bojovali, jak
mnoho námahy a sebezáporu vás stály a po.
znáte, že živíte jen pýchu a samolásku.

Co nic nestojí, za nic nestojí.
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VOV,

„jsou ty, které se zakládají na oběti & kterých
nabýváme s největším úsilím.“

Nehleďte na těch svých několik líbezných.
pavučinových ctností s takovým uspokojeniml
Představte si raději své poklesky, kterých se
nejčastěji dopouštíte: netrpělivost, nepořádnost,
náklonnost k posuzování &k hněvu, nevěrnost
v. povinnostech & statečně proti nim bojujte!
Bude zapotřebí dlouhé doby & těžkých zá
pasů, než takové chyby přemůžete aspoň tak,
aby nad vámi nepanovaly. Nemyslím, že byste
se jich zprostili rázem. Toť práce životní.
Vždyť sv. František Saleský praví, že bude
šťasten, zbaví-li se svých poklesků čtvrt ho
diny před smrtí.

Přizpůsobování se jiným ve všem,
co není hříchem.

Umírala řeholnice. Sestry plakaly, ale vi
douce jí tak pokojnou, prosily ji: „Než nás,
sestřičko, opustíte, poučte nás, jak jste žila,
že umíráte s úsměvem na rtech & plna dů
věry.“ Odpověděla: „Nevím určitě, čím to
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jest, jen to mohu říci, že jsem nikdy ne
jednala podle svého náhledu, ale vždy podle
mínění jiných. Snažila jsem se vždy napřed
poznati vůli jiných, abych se jí mohla pod
říditi, aby toho ani nepozoroval! a nic jsem
neradila a nepřikazovala, co jsem sama ne
konala.'

Lidé zlí jsou ubozí; jest jim zapotřebí
soucitu & lásky.

Slavný světec František Saleský pravil:
Brzo nebude kromě Boha a mne nikoho, kdo
by miloval zlé lidi.

Č), proč bychom nemilovali těch ubohých!
]sou—li šťastni, milujme je z dáli, modlíce se
za ně. ]sou-li nešťastni — a neštěstí také
často přikvapí na bezbožné, berouc jim
smrtí jedinou osobu, kterou měli rádi, nebo
obtěžuiíc je nemocí, uvrhujíc je do hanby a
do chudoby — v takových chvílích je milujme
zblízka! Podejme jim ruku, řekněme jim laskavé
slovo, jehož sladkosti snad nikdy neokusili,
zjasněme láskou šeď jejich života. lak mnoho
duší ztvrdlo a zhořklo, protože se nesešly

5
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s člověkem, který by byl měl snimi útrpnost,
který by je byl miloval a svou lásku jim do
kazoval upřímnými slovy & skutky. Kouzlo
laskavého slova mohlo'z nich utvořili světce.

Kolik hříchů necháme páchat, kolik duší
hynout bez Boha, protože je dosti nemilujeme.

O předsudcích.
Střezme se ve společenském životě před.

sudků! ]sou duše, které uzavrou své srdce
některé osobě, a nevědí, proč. Ptáte se po
příčině, nedovedou vám ji označiti.

Bývá to lhostejný pohled, jejž zpozorovaly.
Snad vznikl z nepříjemností, kterou způsobily,
ale ona osoba jim o tom neřekne, protože
jich šetří.

Bývá to slovo, které slyšely a nesprávně
si vyložily, protože v tom okamžiku byly ve
špatné náladě; bývá to zpráva, kterou ne
měly slyšeti, a když už ji zaslechly, měly si
vyžádati zevrubnějšího vysvětlení. Ony samy
nerady projevují své myšlenky, rády pozorují,
podezřívají, nejmenší hnutí posuzují. A po ně
kolika dnech se staly chladnými a ospravedl
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ňovaly se tím, že jich druzí nemiluji. Mráček
nechuti vzrostl v mračno pohrdání a později
ovládla srdce nenávist, jež je sžírá.

A tážete se po životě společnosti, v níž žije
několik takových osob? lak je trpký, jak ne
utěšený! A takové duše se utěšují a ospravedl
ňují slovy: „Trpím“, &ani jich nenapadne, aby
řekly: .lsem- příčinou, že druzí trpí.“ Proč
nepřiznají pravdu? Z nedostatku prostoty a
upřímnosti.

Nechme toho!
Nechme tohol Tato slova zachovala mno

hým duším klid ve chvílích, kdy měly příčinu
se znepokojovati & rmouttti. Uráží nás neše
trné chování — nechme toho! Vždyt' za oka
mžik nikdo na urážku nevzpomene. Trpké,
nespravedlivé slovo nás rozruší. Ach, nechme
toho! Způsobíme radost tomu, kdo nám je
řekl. Bude šťasten, že jsme je přeslechli, nebo
na ně zapomněli. Nemilá zpráva nás chce
odloučiti od přátelské duše; nechme jíl
Zachováme si pokoj & svatou lásku. Pode
zřívavý pohled bližního chce setříti vlídný
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ůsměvs naší tváře. Nechme hol Nášupřímný
pohled vrátí mezi nás důvěru.

Práce kolen.

lest mnoho prostředků, jimiž přivádíme
duše nazpět k Bohu; k nejúčinnějším patří
upřímná, vroucí modlitba, kterou zbožný spi
sovatel nazývá „prací kolen'.

Kolikrát touží dobrá matka nebo zbožná

choť, aby mohly roznítiti k lásce boží duši
upřímně milovanou, avšak Bohu odcizenou.
Chtějí vylíčiti ohnivými slovy štěstí víry, krásu
ctnosti, ale drženy neviditelnou silou, odchá
zejí beze slova. A jejich srdce se utěšuje:
„Zítra budu statečnějšíl“

V takových trapných, vysilujících okamži
cích se obraťte k Pánu! Poklekněte před
oltářem a řekněte Spasiteli, co se neodva
žujete říci těm, jež milujete a pro něž se
trápíte.

Doneste srdce nemocného ke Kristu, jako
kdysi nesli dnou sklíčeného, jenž nemohl, nebo
snad nechtěl jíti k božskému Lékaři.

Usmiřte Pána Ježíše, jejž urazil, jako byste
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udobřovali mocného světského pána, jehož
vůlí žije i umírá a řekněte prostě: „Pane, měj
s ním ještě trochu trpělivosti?

Ukažte Pánu Bohu marnost svého namá
hání, svoji bezmocnost i vyčerpanou odvahu.
Proste ho, aby slova lásky a tichosti plynula
s vašich rtů a vnesla světlo v temnoty té
duše. Myšlenka, získaná modlitbou, je půso
bivá pro obrácení hříšníka. Nepřipravovali
jsme se na ni, řekli jsme ji mimoděk, prostě,
ale síla Ducha lásky byla v ní, neboť byla
vyprošena & skropena požehnáním božím.

Snad po mnoho let nevidíte výsledku svých
slov. [ stojíte, nevědouce si rady a mráz malo.
myslnosti vniká do vašeho srdce: Ach, proč
jsme se namáhali? . . . Ne, nevidíte dobře.
Pozorujte, co jste získali: Nejprve čas, někdy
fysickou nemožnost hřešiti, která rozhořčuje.
Připisuje se náhodě, ale zařídila vše tak Pro
zřetelnost boží. A spáchati o jeden těžký hřích
méně, to není nic? Uvažujie dále: V oné duši
vznikl nepokoj pro dosavadní způsob života
a důvěra k vám, takže na ni můžete působili.
Můžete nyní volněji vykonávati náboženské
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povinnosti a neprovází váš už při tom po
hrdlivý úsměv, který vás tak bolel. A to vše
že není ničím?

ó, kdybyste věděli, co se děje v té duši
mezi tím, co se za ni modlíte před svato
stánkem! laké boje musí bojovati, jaké vý
čitky svědomí snášetil Kdybyste tak mohli spa
třili, jak Bůh jemně & přece usilovně působí
na vůli lidskou, aby, nebera jí svobody, nad
ní zvítězil, jak horlivě byste v modlitbě po
kračovalil

V takovém díle jste pracovníky a Bůh je
vaším pomocníkem. len buďte trpělivi a če
kejte, buďte vytrvali & neochabujtel Při tak
důležité práci by to bylo nemístné & snad-i
škodlivé. Čím více dráždíme, tím spíše bu.
deme odmítnuti. protože lidé chtí jednali svo
hodně a míti zásluhu ze svých činů.

Pracujme s tichosti & s láskou bóžského
Mistra, byt' bychom i měli každého dne za
čínati znova. Ovšem, je to tvrdá & kamenitá
půda, ale modlitba ji bude jako krůpěj deště
svlažovat a bude dorážeti na skálu s takovou

silou, že se rozpadne v úrodnou prst', vhod
nou k setbě nového života.
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Srovnalost s vůlí boží.
Přítomnost boží působí klidnou radost,

která se projevuje sjednocením s jeho vůlí.
S Bohem nebo v Bohu jsme spokojeni se
vším. Snad se nám nebude vše líbili, ale
přijmeme klidně radost i žal jako z rukou
božích.

Tak na př. nový pořádekv domě, v němž
bydlíme, nás vyrušuje z práce a svádí k ne
trpělivosti. ]e-li však Bůh s námi, uslyšíme
hlas: „Přinůsob se!“ A skutečně, za nějaký
čas už pracujeme klidně. Nelíbí se nám sou
sedství, společnost, vníž jsme, protože nás tam
někdo urazil. lsme proto nevlídní a nevrlí.
Vládne-li v naší duši Bůh, řekne nám: „Buď,
jen přívětiv, zachovej klidnou mysll lá sám
tě odměním za vytrpěné křivdyl“

Chceš-li zvědětí, je-li kdo z Boha, zkoumej,
zdali si stěžuje.

Nezanedbávej nikdy povinností!
V životě duchovním jsou okamžiky, kdy

proud milostí, po nichž žízníme, závisí na
nepatrných okolnostech, na slově, pohledu,



72

na příhodě nebo příležitosti, kterých bud' po
užijeme nebo je promeškáme. V takových
okamžicích, podle výroků světců, prochází
Bůh středem našich duší a najde-li je věrné
v povinnostech, dává jim zvláštní milosti,
které brzy vykonají to, co by jinak bylo trvalo
několik let.

Snad v této hodině se k nám Bůh blíží.

Nekonáme-li, co jsme povinni, zavíráme mu
přístup. Tiše a smutně odchází — a kdo ví,
jak velkou milost ztrácíme.

Proč jsem neposlechl vnuknutí božího &
nezřekl se této nepatrné smyslnosti? Svou
nevěrností jsem zdržel svůj duchovní pokrok
o několik měsíců.

Nějaké povinné cvičení, duchovní četba
v jistou dobu mi měla vnuknouti myšlenku
s níž spojil Bůh světlo milosti. 0 hodinu
později nemá myšlenka, která by mě byla
dříve nadchla a polepšila, už té síly.

Nastala hodina modlitby a nic mi nepře.
káželo, abych se jí věnoval. V tutéž chvíli
byla snad volána nějaká duše, aby vydala
počet ze svého života, a moje prosba měla
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' jí zjednali šfaslnou hodinu smrti. Bůh chtěl
rozmnožili mé zásluhy tímto skutkem, ale já
jsem nebyl na svém místě, a proto jej vy
konal jiný. —

Nejen Bůh, ale i ďábel usiluje o krá
lovství v duši lidské. Nepatrnou věcí rozně
cuje v okamžiku požár dřímajících vášní.

Kniha jinak dobrá, kterou jsme však člli,
když jsme měli plnili jinou povinnost, slala
se náslrojem ďáblovy'm a zdrojem hříchu. On
použil chvíle, kdy jsi měl pracovati. Uchválil
myšlenky, nesoustředěné v užilečném a po
vinném zaměstnání a zanesl je k obrazům,
jež probudily smyslné náklonnosli. ]indy, před,
vídaje je, utíkal by ses k Bohu v modlitbě
ale dnes je tvá poddajnost trestem za za—

__nedbané povinnosti. ,
ó, nezanedbávejme jíchl ]sou štítem, od

něhož se odrážejí šípy ducha temnosli. Ostří
hejme dveří svého srdce, abychom hned ole
vřeli, když zaklepe Pán.
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Proud milostí závisí často na věrnosti
v nepatrných věcech.

ledním z největších trestů je, odejme-li
nám Bůh příležitost konati dobro. Trestem tím
stíhá duše, od nichž mnoho očekával, které
jsou mu však nevěrny.

Snad jsi za celý den nepotkal žebráka;
Bůh jej poslal duši šlechetnější. — Hle, dnes
jej potkáváš. Pohnut pohledem na lidskou bídu,
rychle saháš po almužně ——a nemáš ani
haléře. Bůh dopustil, abys právě dnes peníze
zapomněl. Zde jsi mohl potěšiti zarmoucenou
duši, tam se ti nabízela příležitost posloužili,
rozmnožiti štěstí, — ale tvé duchovní oči
dnes neviděly, — až když už jiný se těšil
z vykonaného dobrého skutku. Zkoumej své
srdce, proč nejsi hoden milosti udělovali ani
almužnu hmotnou, ani almužnu lásky.

'Uplynul den a nepřipadlo ti za někoho se
pomodliti, tvé modlitby byly bez života, klečel
jsi před Nejsvětější Svátosti roztržit a odcházel
jsi nepotěšen. Bůh tě trestá vyprahlostí a ne
schopností konati dobré proto, že jsi včera
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více miloval tvory než Stvořitele. A jakou
prázdnotu působí v životě duchovním jeden
den bez modlitby, bez sebezapře-ní a bez
lásky!

Tímto trestem Bůh káral někdy dlouho ty,
kteří nadšení a sílu mládí prosnili v neuži
tečných, mlhavých snech.

Nemají nikoho, komu by rozdali bohatství
své duše, koho by oblažili láskou a tím zjasnili
též obzor svého bezútěšného, osamělého ži
vota. ]ak smutný úděl, nemíti ani stařičkého
otce, o něhož bychom pečovali, ani přítele,
s nímž bychom sdíleli srdce nebo jmění, ne
najíti duše, kterou bychom chránili & těšili,
nesejíti se s dětskými srdci, na která bychom
dobře působili, nemíti nikoho, jemuž bychom
vyprošovall božího požehnání, nýbrž míti jen
sebe za cíl a střed všech starostí, prací a
myšlenek!

Člověk, který se upřímně kál z hříchů
mladosti, pravil: „Dobročinná láska se mi
vyhýbá. Chci býti laskavý, obětavý & nemohu
nic vykonali. Dlouho se rozmýšlím, obávám,
a když se přece rozhodnu k činu, jsem při



76

tom hrubý, dávám s nevolí, pomáhám s ne
chutí. — Spravedlivý Bůh nechce ode mne
nic přijmouti. lak mě tím trestal“ Prosme
jako on: „Bože můj, tresci mě jiným způ
sobem a ponech mi někoho, jemuž bych se
mohl věnovati a o něhož bych se mohl sta
rati. Nežádám si býti milován, ale prosím,
abych já mohl milovali. Kéž bych se mohl
za někoho obětovati, abych viděl, že ty, 6
Bože, jsi mě docela neopustil.“

Milujícím Boha vše napomáhá
k dobrému.

Malé chyby, jež nás pokořují, ale neuškodí
dobrému, jež máme konati, bývají velmi uži.
tečné pro spásu naší duše.

Projeviti citlivost, kterou se snažíme pře.
máhaii, znova ukázali poněkud směšné způ
soby, jichž se nedovedeme úplně zbaviti —
dopustili se neobratnosti, jež nás zesměšní,
nepůsobíc škody —.- to jsou krůpěje, jimiž
svlažuje se a zúrodňuje půda naší duše.

Takové chyby nás udržují v pokoře a té
je nezbytně třeba, aby krása ctnosti byla do
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konalá. Chybíme-li, tím vroucněji a důvěměji
se blížíme k Bohu — & dětinná modlitba je
zdrojem milostí.

Myšlenka, jak Bůh je k nám nekonečně
shovívavý, učí nás, jak máme být laskaví
!( bližním.

Chci se státi svatou!
O Maria, pomáhej svému dítěti, aby do

spělo k svatosti! Ano, ale je třeba přijímali
pokoření, vzpomínati na ně bez hořkosti, ra.
dovaii se, když nás někdo pokořil.

Budiž! Chci býti svatá.
Nesmíš se nikdy omlouvati ani horšiii, že

ti bylo ublíženo, a také v nejirpčích hodinách
si musíš zachovati klidnou mysl!

Dobře! Chci býti svatá!
“Nuže, přemáhej se a zapírej, podrobuj

vůli svou vůli představených, nepři se, vylrvej
v započaté práci, byt' i byla velmi odporná —
tot cesta k svatosti.

Ano — dobře! Chci býti svatá!
Ale na svatých se vyžaduje veliká láska

k bližnímu, život stálé oběti a ustavičného
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umírání sobě, nebot láska k bližnímu nás
musí něco stát.

Budiž! Chci býti svatá!

Nezapomeň, že po celý život budeš na
kříži, přemáhajíc lenost, hněv, samolásku,
smyslnost. Tvé okolí si vyžádá tvých schop
ností duševních i tělesných, tvého zdraví. Dáš
vše ráda a nezištně?

Dám! Chci býti svatá!
A až rozdáš vše, snad ti bude nevděk

údělem. A místo chvil nadšení & radosti na.

stoupí nekonečně dlouhé hodiny smutku, vy
prahlosti, omrzelosti. Vytrváš ?

Ano! Chci býti svatá a věřím, že právě
tehdy budeš, můj Bože, se mnou, budeš
u mnel

Maria, maličko má, pomoz mi!
Jak se stanu svatou?

Plň svědomitě své povinnosti! Mnozí svatí
nekonali nic jiného, posvětili se věrností.

Každý den máš tytéž povinnosti: modlit
se, pracovat, obětovat, dávat dobrý příklad,
konat dobré skutky, být laskavá, upřímná. Ko
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náním toho vyplníš všechen čas, jejž tt Pán
dal.

A budeš-lí plniti své povinnosti horlivě &
opravdově, přispěje ti Bůh, i když se dostaví
nechut, únava nebo neštěstí.

Aby vaše práce měly pečeť dokonalosti,
konejte je s myšlenkou, že vás Bůh vidí. Uvě
domujte si, že vás provází anděl strážce, který
čeká, až .ho poprosíte, aby vám pomáhal.

Říkejte si často: „Chci konati každou práci
tak, jako bych neměl nic jiného než ji, jako
by na ní závisela má spása“ A slova vaše
budou pravdivá, neboť kdybyste umřelt, dobře
ji konajíce, příjdete do nebe.

Posvěcujte své skutky myšlenkami: „Bůh
očekává, že rozmnožím jeho slávu prací, která
mi nastává. '

Bůh pozná, že ho miluji, dám-lí se s chutí
do díla, nedbaje svého odporu.

Bůh spojil s touto prací zvláštní milosti
a dá mi je, až ji dokončím.

Bůh .zaznamenává každou práci „dobře vy
konanou, aby mě za ni jednou v nebi od.
měnil.
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Bůh mi odpustí dřívější poklesky, uvidí—li.
že jen pro něho se snažím, abych tuto práci
dobře vykonala.

Bohu se dostane mým skutkem náhrady
za rouhání bezbožných lidí, potěším tak Bož
ské Srdce, nasycené potupouf

Nic prý se nerozštřuje ve společnosti
rychleji než chladnost, lhostejnost a nespoko
jenost. Ale stejně rychle, ba ještě rychleji se
šíří úsměv, laskavost a jas.

Chceš býti přívětivě uvítán? — Přijd'
s úsměvem na rtech! Toužíš, aby ses mohl
usmívatl? — Měj vždy na mysli: „Milují mě
a chci je potěšili"

Chceš šířili kolem sebe štěstí? Buď upřím
ného srdce a rozšiřuj na; všechny svou ra
dost a spokojenost!

A budu-lt smuten a nespokojen?
Řld' se tímto příkladem:
Kterási paní měla vzácný dar šířili kolem

sebe štěstí. Byvši otázána, odkud čerpá svou
spokojenost, jež ji činila tak milou, odpově
děla: „Než vejdu do- kruhu svých drahých
nebo do společnosti, pohlédnu do hlubin své
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duše, abych poznala, zda žijí 'v míru a po
kojí se svým Bohem. Pak mohu s klidem
ml'uviti: „Bůh je se mnou, vše půjde dobře.
Já nejsem milá, ale Bůh, jemuž se celá
odevzdávám. Tíží-li mě zármutek, spojím jej
s utrpením Kristovým“. — — —

le tomu dávno, co mi jeden kněz pravil:
„lednejte se všemi, kdož se k vám blíži,
s láskou a s tichosti Ježíšovou. Byli by to lidé
příliš zlí, kdyby, stýkajíce se s vámi, nepocí
tili aspoň trochu blaha. Všechna moje mou
drost začíná a končí tím, že nikdy nezapo.
mínám na'ležíšef'

Kéž bychom i my měli vždy ]ežíše na pa
měti a jednali, jsouce s ním v blahé shodě!

]aká důvěra by nám plnila srdce a kolik
dobrého bychom vykonali!
' Zbožná paní byla pozvána na večerní zá

bavu. Několik hodin předtím našla ji přítel
k—ynězaměstnanou čtením kapitoly z „Násle
dování Krista Pána“.

— „K čemu to?“, — ptala se.
— „Připravuji se na večerní zábavu“, zněla

odpovědí
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„Což pak hledáte v „Následování“ látku
k hovoru?“

„Nehledám Není tu nic o věcech, o kte
rých se rozmlouvá ve společnosti. Ale hledám
zde Boha a klid myslí. Přijdu-li takto přípra—
vena do společnosti, pobavím dobře sebe i
jiné.“

Chceš-li spokojeně žití &zachovati si svěží
&mladíslvou mysl, snaž se jednali vždy vlídně
& míli na paměti, že oko boží tě všude vidí.
Potom není třeba dbáli úsudku světa.

Tmí na cestě života._

Každou chvíli se v životě poraníme o ně
jaký trn, jemuž se' nemůžeme vyhnouíí.

Neraní sice těžce, ale i nepatrné bodnutí,
opakuje-li se denně, roztrpčuje mysl, ruší pokoj
& vzbuzuje rozhořčenost.

Tmy, toť svízele životní.
Tak na př. jsme ukázali bezděky netrpě

livost před osobou, které jsme měli dáti dobrý
příklad. Jak nás to mrzí! ]sme rozhněváni pro
nepořádnost služebných, jejich zapomnětlívost
nám působí nepříjemností.
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Takovým jemně píchajícím trnem je ne
milá návštěva, která nás olupuje o vzácný
čas a obtěžuje nás povídavostí, nečas, jenž
zmaří žádoucí výlet, vůz, který nám znečistil
nové šaty, neodbytná návštěva, pro kterou
zmeškáme důležitou schůzi; neobratné, lehko—
myslně dítě, které poškodí cennou věc, ztratí
drahý předmět. Nebo jsme zapomněli včas
poděkovali a zdáme se býti nevděčníky; ne
můžeme naiíti důležitou listinu a velmi nás
to mrzí; musíme žíti s někým, jemuž nelze
nikterak vyhověti; slýcháme denně tytéž stíž
nosti a nechceme-li se zdáti hrubými, musíme
jim věnovati největší pozornost; někdo, jehož
milujeme, uráží nás svou nevšímavostí; a
lehkovážností netuše ani, jak nás to bolí.

lak málo dni prožije člověk v naprostém
'klidul lak zachovati rozvahu ve vzrušujících
okamžicích?

Pamatujme na ně a připravujme se na ně.
Při ranní modlitbě si připomeňme nepří

jemnosti, jež nás toho dne mohou potkali.
Pak se s důvěrou obrafme ke Spasitelt a
řekněme mu: „Bože můj, nevím, co mě dnes
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potká, avšak ty to víš, a to mi stačí. Prosím,
dej mi sílu v utrpení a vděčnost v radosti.“
Přijme-li duše takové malé křížkydobrovolně,
jsou jí mnohem lehčí a záslužnější. lsme-li
takto připraveni, necítíme tolik ran, jimiž nás
zraňuje zloba světa.

Blahoslavení skrytí.
Velká většina našich vnitřních utrpení po

vstává z přílišné domýšlivosti o našich zaslu-'
hách a z touhy, abychom vynikli. Poslyšme,
jak P. Lacordaire oceňuje skrytost: „Nejšťast
nější jsou ti, kdož žijí od světa zapomenutí
a těší se jen z lásky těch, jež milují a jimiž
jsou milování. A když vyplní poslání, Bohem
jimurčené, třebas to bylo jen osetí pole jako
dlaň, nebo rozžehnutí pochodně světla je
dinké duši, potom mohou šťastni odejiti ze
světa jako polní květ."I

Vzdělávejme klidně &radostně roli, kterou
nám boží prozřetelnost určila, a nedejme se
masti ctižádostivými- myšlenkami, jež se nám
občas vtírají. Vábný hlas nám šeptá: „Mohl
bys vykonati práce mnohem záslužnější, než



85

jsou ty, k nimž jsi připoután svým povoláním.“
Ale nedbejme ho & konejme jen to, co či.
níme, dobře ——neboť více na nás Bůh ne
žádá.

Co znamenají slova pracovati dobře? Zna
menají pracovat radostně, dokonale, ušlechtile!

lak lze snadno zbohatnouti.
Nedávno se mi dostala do rukou knížka

s uvedeným nadpisem. ]al jsem se chutě čísll.
Kdo by se nestal rád bohatým, kdo nikdy
nesnil o tom štěstí? Dočetl jsem se krásných
myšlenek, z nichž se mi nejvíce líbily tyto:

„Vydej denně 0 haléř méně, než přijímáš
a budeš bohat.

\Ukládej si denně do pokladničky nějaký
peníz a za rok budeš míti poklad.“

Podmínky trvalého přátelství.
Kdykoli se s někým spřátelíme, zásobme

své srdce smířlivostí, trpělivostí, přívětivostí &
umiňme si, že onu osobu učiníme šťastnou,
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Bůh o tom ví & miluje mě.

Bůh je všudypřítomný, všemohoucí a mi
luje mě. Čeho bych se bál?

lak útěchyplná to myšlenka! Shrňme ji
v několik slov a dobře si je pamatujme: Bůh
o tom dobře ví a miluje měl

A až se na příklad budeme strachovati,
že si nějakou lehkomyslností, vykonanou bez
zlého úmyslu, snad poskvrníme dobrou pověst,
řekněme si: Bůh to dobře ví a miluje mě!
Důvěřují—liv něho, nedopustí, abych klesl
v očích lidí.

Jsme-li churaví a naše nemoc se zhoršuje,
vzpomeňme si: Bůh to dobře ví a miluje měl
Nesešle mi více bolestí, než má ubohost unese.

'U'
Vymen je podle mých sil jako něžná matka.

Mluví-li se o tobě nelaskavě, Bůh to dobře
ví a miluje tě. Což nemůže užíti pomluvy,
aby tvou duši posvětil? Tak promění kapku
jedu v uzdravující lék. K tomu je potřebí
příhodné doby a zkušené ruky, a to by snad
Bůh nedovedl? Mizí-li tvůj nepatrný majetek,
ba i zdraví ti ubývá a ty se bojíš, že budeš
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jiným na obtíž & že tě snad opustí, opakuj
si: Bůh to dobře ví a neopustí mne!

Bůh to ví & miluje měl Kolik síly je v těch
slovech a jak často jich můžeme použíti!

Aby působila účinně, třeba jen čistoty
srdce a spojení s Bohem.

Veselá mysl — tof olej v lampě života.

Veselost mysli jest olejem v lampě života.
Nedostává-li se oleje, tráví se knot a čmoudí.

Podobně i život bez radosti se ztravuje
neužitečně a rozšiřuje kolem sebe těžké ovzduší
a zármutek.

Každé ráno otevřme srdce své Bohu,
modlíce se k němu s dětinnou důvěrou tak,
jako se ráno otvírají okna, aby do světnice

wzasvitlo boží slunce &vešel tam čerstvý vzduch.
Tehdy Bůh do něho vloží milou a klidnou
radost, která povznáší duši, takže nepociťuje
tak tíži bolů a útrap a pobádá nás, abychom
kolem sebe rozšiřovali radost a štěstí. Nebot'

jsme k jiným nejlaskavější tehdy, když se sami
radujeme.
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Radost laková se nejeví smíchem, hlasi
tou řečí, křikem — nýbrž trvalým jasem du
ševním.

Za jasného ovzduší je nebe vždy čisté.
Mračna sice mohou zakrýli na „chvíli blankyl
nebeský, ale nikdy ho nepokalí. Takové je i
srdce, jež se ráno otevřelo boží milosti. Radost
na světě se seje jen do brázdy, vyorané na
máháním a bolesti. Kdo žízní po radosti,
nechť začne trpěli a se namáhali.

]ak ovládnouti náladovost.

Kdosi pravil duši těžce zkoušené: „Vy
nikdy nejste v mrzuté náladě. Což necítíle
příkoří a boleslných události?“

„Cítím je jako vy, ale neurážejí mne, ne
zlomí mne.“

„Čím si hojíle rány, které vám zasadí den?“
„Příkoří léčím láskou a modlitbou a na

krvácející rány přikládám balzám slov: Bůh
lomu chce.“
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Každodenní kříže.

„Koho Pán Bůh miluje, toho křížem na
vštěvuje, & koho jím neobdaří, ten 'se k nebi
nepřiblíží.“

Křížemje pro nás vše. co ruší náš pokoj.
le to však i ostruhou, která nás pobádá
k rychlé chůzi na cestě dokonalosti, je vzpru
hou, burcující nás z lenosti & ochablosti.

Žili pokojně & klidně na jednom místě,
v hnízdečku, jež jsme si měkounce vystlalt,
jest jistě příjemné, ale to není život křesťana.
leho údělem jest kráčeti po cestě hrbolaté &
lrníté.

V čem záleží denní kříž?

Prozřetelnost boží nás na př. postavila
vedle osoby, jíž nemilujeme, která nás pod
ceňuje. Rozčíluje nás svou povídavostí, zdlour
havostí v práci, lehkomyslností, — Nebo je
nám nemilá úslužnosl jiné osoby, jež nás svou
nemírností svádí k hněvu. Takovým křížem je
nám osoba, o níž si myslíme, že se na nás
hněvá, nebo nás bez přestání pozoruje, po
suzuje & nám se vysmívá. Všechny pokusy
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vzdálili se od ní, jsou marné. lak zrušiti pouta,
jež mě k ní víží? Hle, tot' nejtěžší křížl Hoř
kosti trpkých chvil bývají vystřídávány oka
mžiky klidu, pokušení ubývá, zevnější pošta
vení se zlepšuje, nepříjemnosti se stávají časem
snesítelnými, ale přítomnost oné osoby nás
roztrpčuje víc a více.

Ach, přivíňme tento kříž k srdci s láskou!
Ovládněme se a neprojevujme v její přítom
nosti odpor-u nebo rozčilení. Umiňme si, že
jí budeme prokazovatí více služeb než komu
koli jinému. Netřeba, aby se to dověděla.

Nechť je to tajemstvím božím a naším.
Připomínejme si, že tento kříž je poslem

milosrdenství božího & že se jím máme po
světiti.

Čiňme bližní šťastnými.
_Není blaživější myšlenky nad vědomí, že

činíme št'astnými ty, s nimiž se stýkáme.
Kdy můžeme být přesvědčeni o jejich do

konalém štěstí? Snažíme-li se jim ukázatj, že
jsme spokojeni, a oni že jsou našeho blaha
původci.
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Ale v našich slovech necht' jest upřímnost!
Neboť čím více nás kdo miluje, tím více by
byl zraněn povrchním lichocením.

Milujete svého přítele, s něhou se vžíváte
ve všechna jeho utrpení i v radosti. Ve svých
modlitbách nezapomínáte prositi o jeho blaho
& svoláváte požehnání na jeho práce. Často
mu přinášíte v obět vlastní pohodlí, jen abyste
ho ušetřili životních trnů &těšíte se myšlenkou,
že více růží jste už nemohli rozsypati na
jeho stezky.

]e v tom mnoho lásky, ale duši vašeho
přítele to neprospěje.

. Veďte ho raději slovem i příkladem na dráhu
plnění křesťanských povinností, proste Boha,
aby duše jeho byla pokorná & čistá. Otevřte
mu knihou i poučováním obzory věčných
nadějí, aby se jeho duše už nešpiníla v ci
sternách pozemských radostí! Poskytněte mu
příležitosti k zásluhám, pobádajíce ho, aby
udílel almužnu, zapíral se, nevyhýbal se ma
lému pokořeníl

Míníte, že takové přátelství je drsné? Ach
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ne, vždyť i Bůh nás sytí myrhou utrpení, a
přece nás nevýslovně miluje.

Láska je spojení duší nikoli pro zábavu,
nýbrž k vzájemnému zdokonalování. A vzrůstá
i očisfuje se tím více, čím více se duše při
bližují k Bohu. Láska nezáleží v něžnostech,
nýbrž v síle, v obětavosti, v čistotě a v sebe
zapírání. Klameme se, čekáme-li větší lásku,
než jakou sami dáváme. Nezapomínejme, že
sobecké srdce miluje, aby bylo milováno,
kdežto krásná, velká duše miluje, i když se
jí láskou nesplácí.

Láska mateřská.

Kterási matka, dceru svou přespřílišmilující,
jak to bohužel bývá skoro u všech matek,
svěřila se knězi se svými obavami vzhledem
k budoucnosti svého dítěte, dívky to sice
milé a jemné, jež však dosud neobstála ani
v nejmenší životní zkoušce.

„Ani nevíte, důstojný pane,“ pravila, „jak
nesnesitelnou jest mi myšlenka, že by dcera
má měla někdy trpěti. Kdybych mohla . . .“

„Kdybyste mohla, trpěla byste místo ní,“
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že ano?“ dodal kněz. „Ale neuvažujete, že
taková žádost jest sobecká“ „Sobecká, ve
lebný otče?“ „Ano. — Pohled'te vzhůrul“ A
ukázal jí na šedavé obláčky, mezi nimiž pro
svítala modrá obloha.

„Rozumím vám, otče můj,“ řekla matka
po chvíli; „myslila jsem jen na cestu a za
pomněla jsem na cíl. Ne, nechci už svou dceru
chrániti před utrpením, protože jenom to ji
přivede do nebe, nechci již z její cesty od
slraňovati trni .. ., ale jak trpké mi jest po
myšlení na to! Mohu jí utrpení alespoň
ulehčílí?“

„To můžete, budete-li ji zvykat na utrpení.“
„Jak? ]á že mám sama trápili své dítě?“
Umlkli oba na chvíli, potom pravil kněz

dojat: „Nemazlete se s ní tolik. Nic při tom
neztratí, a vy mnoho získáte. — Z jednání
božího se učíme, že Bůh nemá rád lásku maz-
livou. Nedávejte jí vše, oč žádá, zvláště ne
tehdy, přeje-li si toho náruživě. Tak si zvykne
smířili se s okolnostmi bez trpkosti, čekali
bez netrpělivosti, odříkati se bez pláče, strá
dati bez malomyslnosti.



94

Bude-li její srdce někdy krváceli, nespě
chejte, abyste ji těšila, neboť v srdci bývá
příliš mnoho citlivosti, která by mu škodila,
kdyby nevytekla ranou, zasazenou bolestí. Za
ved'te ji k nohám Ukřižovaného a pomodlete
se s ní . . . Bůh učinil, co bylo na něm, vy
pak čiňte, cojesl na vás.

Uložte jí nějakou práci, aby viděla, co
znamená pracovali a se namáhatí, neboť práce
posiluje duši.

Konečně ji veďte tak, aby si zvykala vás
postrádati a spoléhatí jediné na Boha, aby
její srdce nezůstalo bez opory, až vás nebude
Neboť, když dívčí srdce nemá matky a ne
dovede se přituliti k Bohu, malátní, klesá, nebo
se poskvrní;

A vy, matko, si zvykejte poslrádati své
dceryl“

Matka plakala..-. Kněz umlkl a modlil se.

Dokonalost duše se jeví při práci.
Kdysi jsem četl objemnou knihu a zapa

matoval jsem si z ní jen tato slova: „Když
člověk skutečně chce, může všechno.“
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Nemařiti čas — tot' velká ctnost & dobře

využítí dne — tot' zdroj nejčistších radostí.
Umění zaměstnávalí se vždy a všude při.

spívá ke ctnosti a k štěstí.
1 v práci se jeví dokonalost duše. Počítí

odhodlaně, rázně jednali, bez ochabnutí po:
kračovati, práci bez mrzutosti přerušiti, klidně
se jí opět chopiti, nekončiti ji s chvatem —
tak pracují duše ctnostné & statečné.

Modlitba — záchranný maják
v nebezpečenstvích tohoto života.

Uvažoval jsem kdysi o slovech Písma:
„Satan žádal, aby vás směl tříbili jako pše
nicí/'

Ěábel prosí Boha, aby mu dovolil másti
duše —-—a Bůh to dopouští . . .!

" Duch temnosti obsadil moře i průplavy
života. Ve vlnobití vášní a radostí zní jeho
příšerný hlas. Ukryl se v půvabu mámivé krásy,
vznešené okázalosti & rozbouřil v duši vášně

smyslnosti, žárlivosti, závisti, pohrdání. Šeptá
něhou, písní, hřmí v potlesku slávy, mluví "ústy

pochlebníků &svádí k marnivosti, k mrzutosti,
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ke hněvu . . . Zaujal srdce city pýchy, sobectví,
mstivosti, nezřízených žádostí. Plíži se tichou
nocí a vkrádá se v prvé myšlenky, jimiž po.
zdravujete den. A za dne jásá v kouzlu
promenád, v pustinách špinavých, zkažených
srdcí . . .

Hledáte maják, jehož svit by vás chránil?
Modlete sel Modlitba je zázračný závoj, jenž
zeslabuje paprsky smyslnosti a propouští jen
oživující teplo. Tichá modlitba zaplaší hněv
a mrzutost, ztlumí přitažlivost barev, její vlna
pohltí otravné plyny, šířící smrt.

]ste klidni, šťastni? ——táže se kterýsi světec.
Modlete sel Modlitba vám prozáří ten kousek
štěstí a zachová vás v míru.

Zmítáte se pokušením? Č), modlete sel
Síla, plynoucí z vroucí modlitby, uchrání vás
hříchu.

Klesli jste? Otevřte duši Bohu v tichých
slovech pokorné modlitby! ]ejí moc vás po
zvedne : bídy k srdci božímu.

Pozbyli jste odvahy? Modlete se! Mod
litba' vám dodá zmužilosti.
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Býti shovívavým je více
než odpouštěti.

lste šťastni v této společnosti. Přes vaši
nedostatečnost si vás váží, vaší slabosti se
nesmějí, sklánějí se s něhou k ubohým a
a usazují je na slunných březích lásky. Jak
se jmenuje síla, která koná tolik dobrého?
le to shovívavost. Kdož nemají lásky, nepo
chopí jí; obhájci paragrafů vám řeknou,
že shovívavostí se vždy prohřešíte. Kdo nemá
pokojného svědomí, bývá nakloněn k neúprosné
přísnosti, a kdo druhým nic nepromíjí, oby
čejně sobě odpouští mnoho.

Býti shovívavý je více než odpouštěti. lakou
útěchu vlijeme do duše, když ji omluvíme,
třeba nás urazila: „Nemyslila tím nic zlého! —
Nemíntl mi působili 'obtíže a starosti, vždyt'
mě miluje. — Nemohl jednati jinak a snad
ho bolí, že mě zarmoutil.' —

Dobrotivý člověk zapomíná večer na pro
tivenství, jež ve dne ničilo sílu jeho duše, a
s ranním úsvitem obětuje znovu svou bytost

7
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a vystavuje ji bouři i větrům se slovy: „Dnes
budu silnější a klidnější než včera.“

Shovívavost přijímá ochotně omluvy a las
kavě vychází vstříc těm, kdož přicházejí pro
siti, abychom jím odpustíli.

A čím budete trestati? — ]eště větší, sil
nější láskou!

, Bratr stál udiven nad novým důkazem
lásky své sestry. Nebyl jí hoden, vždyt' ji
trápil špatným chováním. „Což neuvěříš, že
do mne nic není?“

„Neuvěřím, pokud mě budeš milovati. Či
bys mi chtěl bez přestání působiti bolest?“

Zvětšujte lásku — a umoříte hněv, zesi
lujte shovívavost a zlomíte odpor.

Mládí nedovede být shovívavé, protože
nezná lidské ubohosti & křehkosti.

Kdybys znal boje, jež zuří v hrudi přátelské
nebo svěřené duše, která tě hněvá svými po
klesky, kdybys ji viděl slzeti nad marnou
snahou, aby dosáhla vítězství nad vášněmí,
kdyby ses vžil v její muka 7-—odpustil. bys,
pochopil bys.
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Miluj, odpust'. Nedej znáti, že víš o těch
slabostech. Přívěsti někoho k víře, že je dobrý,
je totéž, jako učiniti ho šťastným.

Anděl malých obětí.
Do každé společnosti postavil Bůh tako

vého anděla malých obětí, aby byl obrazem
jeho prozřetelnosti, odstraňuje kdekterý trn,
ulehčuje každe' břímě, každou námahu.

Kol něho jako by 'tichounce plála slova:
Dobro nečiní hluku a hluk nečiní dobra.

Duše taková vše osvětluje, zahřívá, oži
vuje jako sluneční paprsek.

Andělu malých obětí se dostalo úkolu
andělů, o nichž dí žalmista, že ostříhají cest
lidi, aby nenarazili na kamení. Takový člověk
chodí opravdu jako anděl tiše, neviditelně
kolem nás a jen dobro, jež šíří, vydává svě
dectví o jeho přítomnosti.

Takový anděl ihned zaujme nepohodlné
místo a řekne si vesele: „Dobře se tu sedí.“

Chápe se hbitě obtížné práce a koná- ji
radostně.: Nepoznáte na něm anl únavy ani
omrzelosti.
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Uslyší-li, že po něčem toužíte, podá vám
t__o_-súsměvem, takže vám připadá, jako byste
mi: vy byli prokázali dobrodiní.

Kolik pohozených věcí postaví na pravé
místo & nepochlubí se, že to učinil.

Kolik milých radostí připraví těm, kteří
nikdy neprojevili svých přáníl

A tak působí tajemně a vždy uhodne, po
čem srdce jiných touží.

lděte se za ním podívati do společnosti!

Vlídnými, nikoho neurážejícími slovy uklízí
spory a působí jako svit sluneční po pře
háňce.

V jeho přítomnosti září všichni pokojnou
radostí, ohřívají srdce na tamto čile plápola
jícím plaménku a jsou šťastni, tak šťastni, snad
sobecky šťastni! Vždyt' nikdo kromě andělů,
píšících knihu života, nesčítá trny, jimiž se
při ítomto díle poranily ruce toho anděla. Kdo
ní 0. bolestech, jež stravovaly jeho srdce,
kdo.“ocení ponížení,. jichž zakusil — aby vám
zjednal trochu blaha, jež vám podává. bez slz
a bez bolestného úsměvu?
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"!
Kdo bývá takovou bytosti z vyssnch krajů?

— Na zemí slove často matka, přítel, chot' —
v nebi pak světec, světice.

Což nestačí plniti své povinnosti?
Představený kláštera s lítostí pozoroval,

jak ochabuje horlivost bratra, jenž dříve s na
dšením konal společné povinnosti, nyní pak
mařil síly v zádumčivém stranění se.

„Nejste, jako jste býval,“ — pravil mu.
„]á, otče?“, podivil se mladík. .Což ne

konám vše jako jindy? Viděl jste mě zaháleti?“
„NeviděL než přece.“ —
„Což nestačí plniti povinnosti?“
„Nestačí; velkomyslná duše podává Pánu

víc. Obyčejnou, dobře vykonanou práci zlatí
láskou a miluje ty, pro které ji koná. Chápete,

'oč cennější je pak v očích božích?“
Tak _se nebojí ani chudobná matka práce

pro své děti, byt' jich bylo i mnoho. Živí
je, vychovává, -— vždyť je miluje. Nepočítá
námahu, ale pobádána láskou, “vyplní úkol
Opravdu nadlidský.

Nepřeceňujme, co pro jiné konáme, ne
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měřme a nepočítejme svých obětí! Počítáním
se vkrádá chladnost do naší duše a přechází
i _na všechny naše činy.

Mnohdy vstáváte nespokojeně od vyko
naných povinností. Máte duši prázdnou —
pracovali jste špatně? Ne, ale nekonali jste
práci radostně a tím jste ji ubrali krásy.
Radost, jež naplňuje naše srdce při práci,

* posvěcuje povinnost.
„Kdybych si nezpíval," pravil kterýsi dělník,

„nestačil bych vydělali tolik, kolik potřebuji.“
Plňte své povinnosti s radostí a zpívejte

píseň lásky, jež je ohlasem nebeských výšin.
A z duše ať vám nevymizí refrén: Miluji a
jsem milován!

Neodkládejte na zítřek!
Žijeme-li blízko ideální duše, jsme šťastni.
A odejde-li, ztrácíme krásu, jež nám- sy

ttla duši a pozdvihovala ji k Bohu. Potom
litujeme, že jsme neprojevili zřejměji, jak si
vážíme její ctnosti, jak jsme vděčni za její
dobré rady.

Chtěli jsme jí mnohdy říci, že milujeme
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její ušlechtilost, ale nenašli jsme k'tomu slov
ani příležitosti. Báli jsme se, že projev naší
úcty bude malý, že přijdeme v nevhodný čas
——cítili jsme svou ubohost. Kolikrát jsme
toužili otevříti milované duši bránu svého

srdce. a ukázali jí v plné záři, jak ji ctíme.
Čas míjí a odvádí duši tu daleko — snad
v moře věčnosti — a my se bičujeme vý
čitkou: ]iní jí přece více ukázali, jak ji milují.

Můžeme-li projeviti lásku, oddanost.. vděč
nost dnes, neodkládejme na zítřek!

]ste-li zaujati dobrou myšlenkou, netajte
ji, nýbrž sdělte ji jiným. Snad vytvoří anděly,
kteří půjdou a ve jménu vašem rozsejí dobro
tam, kde vy jste snad fysicky nestačili, kam
jste se neodvážili vkročití, kde by vás snad
byl uvítal chlad. A ruce boží se otevrou, aby
vás odměnily dvojnásobně, vždyt' činíte, co
si Pán tak vroucně přeje — plníte lidská srdce
blahem. .Št'asten, kdo dává, šťastnější, kdo
k dobročinnosti povzbuzuje.

Toužíte navštěvovati nemocné, těšiti za
rmoucené, zanítiti pochodeň světla v temno
tách duší -— ale povinnost vás volá jinam.
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Ve vzájemném styku naučte jiné duše mluvili
o dobrolě a moci boží, o utrpení, jež je tak
záslužné, o slávě, jež je údělem dobrých. A
tímto apoštolátem zachráníte mnohou duši,
jež by byla snad na Boha zapomněla.

Kterásí osoba, ležíc na smrtelné posteli
& myslíc na boží soud, pravila: „Těší mě
vzpomínka, že jsem rozšiřovala dobré knihy
a časopisy. Doufám, že každá dobrá myšlenka,
kterou vzbudily nebo ještě vzbudí, bude za
mne u Pána Boha prosili/'

Božské srdce ]ežíšovo.

„Slůjl Srdce ležíšovo je zde!“
Slova la jsou napsána kolem obrazu Nej

světějšího srdce Páně, jenž zdobí prapor a
prsa papežských gardistů a vojínů bretaňských.

Slova la prý vyslovila zbožná matka. Žehnala
svému synu, když odcházel bojovali za sv. Otce
Pia IX. Dávajíc mu s Bohem, zavěsila mu na

zarazila poděšena, snad že viděla krev, pro
litou v nastávajících bojích, snad krev vlast
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ního syna — ale hned se vzpamatovala a
zvolala nadšeně: „Stůj, srdce ležíšovo je zdel“

Pak se uklidnila a oblavši svého syna,
pravila: „ldi s Bohem! Nebojím se už o tebe.“

Slova ta buďtež i tvým heslem — vždyť
i ty jsi vojínem nejvyššího Krále. Napiš si je
velkými písmeny &zavěs tam, kde konáš svou
denní práci. Až budeš ochabovat, až omamu
jící dým samolibosti bude .chtít otráviti tvé
srdce a v nitru se rozpoutá bouře vášní, tu
nechť ústa tvá vyslovují ona slova jako na
pomenutí k ostražitosti a k zmužilosti. Ne,
nesmím — Srdce ležíšovo je zde!

A záchranná hudba jejich necht' zaznívá
v tvé prosté modlitby, když ďábel mate tvou
důvěru, necht' jsou tvou zbraní proti hříšným
žádostem, proti sobectví, nenávisti, mstě. len
jimi ozdob svůj oděv a vryl ]e'nesmazatel
nými tahy v lidské své srdce, jež se takto
brzy promění v srdce světcovo. Ne, nepoddám
se, nepovolím — vždyt' srdce ležíšovo je zde!

A až tichý sen spoutá činorodou vůli,
blesk tohoto hesla zažene zlého ducha od
tvého lože. '
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Duše, která je pod ochranou srdce Ježí
šova, pokojně odpočívá, klidně a bezpečně
kráčí životem, vítězně bojuje, statečně a- zá
služně trpí.

Srdce Ježíšova je“ láska, která bdí, —
láska, jež ochraňuje, — láska, jež dává, —
láska, která hojí rány.

Vidívše, co se s námi děje, slyší, co se
o nás. mluví, a je ochotno přispěli nám
v každé chvíli ku pomoci. Nesleduje nás
proto, aby nás polekalo, nýbrž, aby .nás po
silnilo, povzbudilo. .

Jak jsme- šťastní, že náš Král je stále
přítomen.! V tmavých nocích naslouchá tlu
kotu oddaného .srdce a s týmž milují-cím po
hledemí stojí při nás, plníme-li věrně své “po
vinnosti. Můžeme jej spatřit očima lásky při
všech svých námahách. On podporuje naše
snahy, sílí nás v utrpeních, dává nám dobrá
vnuknutí, miluje nás od věků po věky.

A co mu za to dá duše? Lásku, kterou
dokáže věrností a horlivostí. Čím vroucněji
jej bude milovati. tím lépe jej i- pochopí.

V životopise sv. Tomáše Akvinského čteme,
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že, když dlel v jednom klášteře,“ povstala
hrozná vichřice, jež všecky _bratry velmi po
lekala. Vichr byl tak prudký, že střecha
praskala, jako by se měla již již zřítiti;
zdálo se, že i klášterní zdi povolují. Řehol
níci, dlící právě pospolu, spěchali polekáni
do sklepa, ale sv. Tomáš, učitel andělský,
nadšený pěvec Nejsvětější Svátosti, spěchal
do kostela. Přistoupil k oltáři, objal svato
stánek a položiv ctihodnou hlavu na toto
vězení lásky, očekával konec bouřky.

ó duše má, tys svému Mistru tak blízko,
bydlíš s ním pod jednou střechou! Když _mráz
neúspěchu spálí tvé naděje, když kráčíš temným
údolím zmítána bouří pospěš se zachránili
na srdci svého Boha!

A nyní ještě několik praktických rad, jak
konati dobro vhodným způsobem, abychom
přiváděli duše k Bohu a povzbudili je, aby
si zamilovaly neúhledné ctnosti.

Dobro nutno konati s rozvahou.

Samotné dobro nepůsobí. vždy účinně, jak
ukazuje tento příběh:
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Vlídný, laskavý stařeček měl velmi rád
ptáčky zpěvačky. Oči jeho se mile dívaly do
světa, s tváře nemizel tichý úsměv. A ptáci
k němu nebojácně přilétali a sedalí mu na
ramena i na hlavu, sbírajíce dr_obty, jež jim
házel. Smělejší mu i z ruky zobali. A sta
řeček byl štasten, že je milován & snad ještě
štastnější proto, že mohl prokazovati dobrodiní.

Malé dívence se přítulnost ptáčků líbila.
Dozvěděvši se, že stařeček jím hází chléb,
rozdroblla koláč doufajíc, že za lepší pokrm
budou ještě vděčnější a tleskajíc ručkami vo
lala: .Pipi, pipil' Ale ptáčci uletěli.

„Milá dceruško,“ těšil stařec zarmoucené
dítě, ,když chce někdo k sobě přivábiti ptáky
a ! srdce lidská, musí jim sice dávati dobré
věci, ale vhodným způsobem.“

Řtd'me se i my touto radou, chceme-li
přivésti duše k Bohu & povzbudit! je, aby si
zamilovaly neúhledné ctnosti.

Cesta k Bohu.

Několik dní před Novým rokem jsem na.
vštívil přítele a našel jsem na jeho stolku
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skvostně vázanou knihu. „Koho obdaruješ
touto knihou?“ ptám se zvědavě. „Malou
Lucii“ Po'divil jsem se tomu. „Tak? Vždyť
je to děckol“ „Ano. Dítko dostane knihu,
ale je vlastně určena pro otce.“

Ano, dítě je přímou a jistou cestou k srdci
otcovu. Chcioli o něco prositi a bojím se darem
uraziti otce, obdaruji dítě, a tak i děkuji.

Můj Bože, ti, s nimiž se stýkám, jsou též
tvými dětmi. Miluješ žebráka, který mě prosí
o almužnu, jsi též otcem duše, sníž je tak
těžko žiti, tvým dítětem je člověk, jenž mě
nenávidí & snad mi i škodí. Pro své chyby
nepřestávají býti dědici království, jež jsi pro
ně uchystal obětí nekonečné ceny, a není tt
proto lhostejno, jak se k nim chovám. Kdyžje
potěším vlídným slovem, laskavým pohledem,
když za ně vykonám nějakou práci, když se
pomodlím za jejich blaho, mohu se s důvěrou
blížiti k tvému trůnu. Bůh s láskou shlíží na

vlídné slovo, kterým jsme potěšili duši, jež
je jeho srdci tak drahá. Hledejte cestu kmi
losrdenství božímu tím, že prokazujete dobro.
dtní jeho dětem.
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Buďme vděční a: uznali!

Čím je k nám kdo laskavější, 'tím méně
mu obyčejně projevujeme vděčnost. Přijímáme
od něho i největší oběti, jako by se rozuměly
samy sebou a říkáme si, že nás dobře zná
a ví, že“ nezapomeneme na jeho dobrodiní.
A lidem, často nám úplně lhostejným, děku
jeme vroucími slovy za nejnepatrnější službu.
Neměli bychom býti uznalejší? Možná, že naše
chladnost našim dobrodincům působí bolest.

Namítneš snad: „Vždyt' vědí, že je mám
rád, že je miluji, proč jim to tedy ještě zvlášť
projevovati?' „Proto, abys jim způsobil ra
dost, abys ukázal, že dovedeš ocenili vše, co
pro tebe učinili. Děkujme! ]et' něžné slovo
uznalosti a lásky pro duše nám drahé tím,
čím je rosa květinám.“

Recept proti nesnášelivosti.

„Vím, že se velmi milujete“ „Ano, ale. ..“
„Co ale? Milujete-li se, jste šťastní.“ „Ano,
avšak . .má zajisté srdce velmi dobré, avšak
— jak nesnadno s ním žíti ve.shodě. Tři léta
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již bojují, modlím se a bohužel též reptámf
„Tři léta? Kdybyste byla: po ta tři léta užívala
mého receptu proti. nesnášelivosti, nebylo by
vám nesnadno žítt s ním a ani by vám-ne
napadlo, že srdce tak laskavé má též trny.

Nehled'te na chyby jeho, nýbrž na své.
Nechtějte napravovat jeho, nýbrž napravte se
sama,! Modlete .se za své obrácení 'a'prOste
“o'—přívětivost & vlídnost. Odložte své chyby
a budete svatou. , .“

Kdo je opravdu svatý, jest“ i trpělivý. Trpě
lívosl se podobá teplému oděvu. lestíť dobrou
ochranou proti zimě, nesnášelivosti. K sva
tostí patří též nezbytně dobrotívost. :'Adobrota
je jako měkká přikrývka,do které svatost halí
srdce, aby tak necítilo příkrých a nesprave
dlí-vých slov.

Není nám vždy možno působití- na jiné,
ale na sebe můžeme »působiti vždy a=vždy se
můžeme nadítí dobrého výsledku. Svatost není
těžká tomu, kdo se cele oddal působení.“Ducha
Lásky:.a kdo se rád podrobuje ve všem vůli
boží.

Posvěťte se '—'a poznáte, jak-.trpělivost
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a dobrota umějí zharmonisovat tóny různých
výšek. Potom budou z vašeho příbytku za
znívati hymny vzájemného pochopení, písně
chvály a díků. '

Amen — Alleluja.

Slyšeli jste někdy slavnostní Amen, zpí
vané sborem svatých duší a mohutné Alle
luja, jímž *jásal tisícový zástup?

Kolik krásy je v těchto slovech! A já bych
si přál, aby zaznívala nejen v nebi, ale i ve
smutných končinách zemských.

Amen znamená ano.
Alleluja je tolik jako díky.
Amen je povzdech duše, která si žádá,

co chce Bůh.
Alleluja volá duše, která s radostí příjímá,

co Bůh na ni dopouští.
Amen je hlas lásky, která se odevzdává

do vůle boží.

Alleluja je žízeň lásky, jež činí více, než
Bůh přikazuje, protože jej vroucně miluje.

Amen je hlas svatých na zemi.
Alleluja zpívají svatí v nebi.
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Duše, jež ve všech okolnostech života
píše na náhrobky svých zmařených nadějí
Amen & Alleluja, která jimi pozdravuje- i úsvit
štěstí, dospívá ktajemnému spojení sBohem,
jež ji blaží a uděluje jí netušeného vnitřního
pokoje a míru. Pak i o ní platí slova, jež
pronesl sám Bůh o ]obovi: ,Vizte, jak mě
milujel'

Slavie své velikonoce ve všech těžkých
okamžicích tajemným, slavnostním Alleluja —
a vděčným Amen. Jsou to slova, jimiž se
duše nejen odevzdává do vůle Boží, nýbrž
s ní i sjednocuje.

Povstane-li proti vám bouře protivenství,
osočování, pomluv a potupy, zachycujte její
blesky hromosvodem slov Amenl Allelujal

Chladnost, posměch, opovržení snad za
vanou jako ledový dech na vaše srdce: Za
hřejte je znovu žárem slov: Amen! Alleluja!

Trápí vás choroba tělesná, vyprahlost du
ševní, jste smutní: Rozjasněte svou duši tichým
Amenl Allelujal

Bože můj, světci ti obětovali své práce,
mučedníci své rány, panny láskou hořící srdce.

8
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Co ti dám já? Mé ruce nejsou schopny
velkých činů, srdci mému nekyne palma mu
čednictví. Ale nesu přečetné kříže, tíží mě
bolesti, zármutek. Hle, to je zlato, to jsou
drahokamy, za něž si koupím nebe a budu
vřazen mezi svaté, abych chválil svého Boha.

Vyjímáme z deníku zbožné duše modlitbu,
která takové Amen a Alleluja krásně vy
světluje:

..]ak těžko dnes plním vůli boží! Kříž,
jehož jsem se tak obávala, mne neminul.
Smrt by teď byla pro mne vysvobozením,
ale neprosím o ni. Můj Bože, ly chceš, abych
žila, trpěla a tebe milovala. Tvá vůle budiž
vůlí moul

.Prosila jsem, a má modlitba nebyla vy
slyšena. Za vykonaný dobrý čin zvětšuješ
ještě mé utrpení. Čím více v tebe důvěřuji,
tím opuštěnější se cítím. Co chceš se mnou,
Bože můj, učiniti? Zničitt mě? Zlomiti nalo
menou třtinu? Ne, tvá dobrota mi chystá za

pokoření trůn slávy. Proto díky tobě, věčný
Božel Život můj uplyne jako sen! V blaže
nosti rajské budu dobrořečili bolestným chvílím,
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kterými jsem si zasloužila nebeských radostí.
Díky, Pane, za utrpeníl“

Amen! Alleluja!

Svatá čistota.

„ó, jak krásné je čistotné plémě v skvě
lostil“ Lesk sv. čistoty mocně přitahuje srdce
boží. Tato ctnost povyšuje duší nad anděly,
nebot' ti jsou čistí milosti a darem, lidská
duše st čistotu musila zasloužíti. Andělé stojí
u trůnu božího, duše bojuje na zemi a v těle
vítězí. Zachovejte si ji vy, kdož jste ji slavně
slíbili, ale chraňte si jí všichni, na něž svět
dýchá! Patří-likaždému věku,je zůkonem'zvlášt'
přísným pro mládí. Ach, nemáčejte svých bě
lostných rouch v cistemách života. neničte
květů, jež právě pozdravuji paprsek sluneční!

Tu mluvím zvlášt' k dívčím srdcím'. Mé

rady jsou prostě, ale važte si jich!
.Nedůvěřuj přátelství, které rychle vzniklo.“
„Nedůvěřuj radosti, která tě příliš uchva

cuje.'
„Nedůvěřuj řečí, která působí v tvé duši

zmatek.
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.Nedůvěřuj knize, která tě odvádí od sku
tečného života v mlhavé sněm.“

,Nedůvěřuj myšlence, kterou bys nesvěřila
své matcel“

Poklekněte před obrazem Ukřižovaného a
ptejte se při každé z těchto rad: „Proč?“

Andělé strážní vám vnuknou, proč nemáte
těmto věcem důvěřovati.

Chcete-li si zachovati čistotu duše, uka
zujte stíny, jež se na ni kladou, svěřte sel
Všem se líbí květina, dýšící libou vůni, každý
se potěší zpěvem ptačím a svitem čisté hvězdy.
Když se květ: zavře, pták“ umlkne & hvězda
zmizí zraku,.vzdychneme tiše: „Stín noci nám
vzál tu krásul“

Kdykoli se panenské srdce uzavírá, kdy
koli ústa umlkají a nejistota se vplížila do
zraku, tu něco zakalilo srdce, ústa, oči. An
dělé „to nebyli, nebot' světlý, čistý duch ne
zanechává stínu temnosti.

Stínem tím bylo lichotíve' slovo, které ti
bylo omamnou hudbou a jež si se zalíbením
opakuješ — pocit závisti, že se družce obdi
vují, list v špatné knize, kterou jsi čtla ne.
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dbajíc zákazu matčina ani svědomí, několik
řádků, které jsi obdržela bez vědomí matčina
a jež v tobě vzbudily hříšný pocit.

Andělé pláči, vyčítá-li ti svědomí, že jsi
měla zalíbení v řečech, kterých jsi ještě včera
neznala & jež setřely ruměnec studu s tvé
tváře. Nechceš-li zahynouti bez pomoci, svěř
se!

Svěř se své matce! Ta nejlépe pochopí
tajnosti tvého srdce. Srdce dceřino se podobá
srdci matčinu a zbožnost jim otevře bránu
dorozumění se bez dlouhých výkladů. Oslov
jen matku o samotě slovíčkem: .Mamínkol'
Neobyčejný přízvuk,kterýms je pronesla, bude
vůdcem bystrozraku matčinu, takže pozná, že
se chceš na něco zeptati, něco jí svěřitl.Bud'
jista, že mateřská láska uklidní znepokojené
srdce a navrátí je čistotě.

' Neskrývej tajnosti svého srdce před
matkou & neskrývej tajných záhybů duše
před zpovědníkem! Kněz ve zpovědnici je
na místě“ božím. Přistupuj k ní s tauž úctou
jako před Nejsvětější Svátost, nebot' .Bůh
je i při svátosti pokání přítomen, ač ji
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ným způsobem. Otevři duchovnímu otci své
srdce, vyznej se ze všech slabostí, poklesků
a pádů a slib upřímně, že se polepšíš. Nečiň
už, .co ti zapoví. Co přikazuje a radí, plň svě
domitě! Řekne-li, abys o některé věci pro
mluvila s matkou, učiň tak! Matčin a zpo
vědníkův anděl strážný si vždy rozumějí.

Svěř se Ježíši Kristu v Nejsvětější Svátosti!
Tam se důvěra nejeví slovy, nýbrž sjedno
cením s' božským Mistrem. A tato důvěra
!: eucharistickému Spasiteli je tak něžná,
upřímná a sladká! Duše nemluví, a přece
nikdo jí nepochOpí lépe. Přijímej hodně

často svátostného Spasitele a zůstaneš čistal
Prodloužíš a rozmnožíš si radost, která. ti
zaplavila srdce při důvěrné rozmluvě s matkou,
zabezpečíš si klid a pokoj srdce, jehož jsi
nabyla kněžským rozhřešením. Pán splní tvé
touhy, jsou-li spořádaně a čisté, odstraní ne
dostatky, napraví slabosti — vždyť je to Bůh
lásky!

A kdo nahradí matku sirotkům? Matka
Boží, čistá jako lilie, Panna panen, plná něžné
lásky zvláště k duším opuštěným. Sám Spa
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V"
sttel- nám ji dal, když pravil s krize ]anovi:
„Hle, matka tvát“ K ní se utíkejte! Ona vás
neopustí, vždyt' nebylo slýcháno, že by koho
opustila, kdo se k ní utíkat a 'o přímluvu ji
vzýval!

Posvěcování sebe.

Sebeposvěcení je u většiny duší budova,
vystavěná z kamínků a : kapek vody za ří
zeni nejvyššího stavitele — Boha.

Tento materiál shromažďuje Bůh kolem.
nás a volá k naší duši: „Pracuj, dcero, stav!
Práce je snadná a já ti pomohul' Při práci
žádá jen věrnosti, abychom totiž upotřebili
každého kaménku, chce, abychom z nich
svobodnou vůli vytvořili ctnost.

Tážete se, co myslím těmi kaménky? lsou
to nepatrné věci, jež se v životě hojně vy
skytují: .špatný rozmar, jejž nemůžeme ovládo
nouti — malomyslnost, jejíž příčiny ani.
neznáme — jakási nechuť při konání povin
ností — prudká, nenadálá „radost, jež nám
ruší pokoj srdce — překážka, jejíž odstrar
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nění se nám zdá nesnadné —.malé pokoření
— zdánlivá opuštěnost.

Jsou to jen samé nepatrné ctnosti, ale
právě z nich se skládá život většiny lidí,
nebot' žijí prostě, bez velkých pohrom.

Nuže, dej se s láskou do práce, posvě
cuj se! — To jest: Bud' klidnější ve svém
jednání ——hled' nabýti jemnějšího svědomí —
bud' srdečnější v řeči — upřímnější ve styku
s jinými. Přemáhej se více a nedej se “každou
maličkostí z'másti —bud' shovívavější a trpě
livější, posloucháš-li řeči bližních — bud'
zdvořilejší k těm, kdož tě navštěvují — bud'
dobrotivější, káráš-li.

Znajíce látku k vlastnímu posvěcování,
dejme se s chutí do práce! Pracujme ne
únavně po celý den! Podaří se nám přemoci
pohrdavý úsměv — klidně ustaneme psáti
uprostřed řádku, když nás poslušnost nebo
povinnost zavolá jinam — odeženeme rychle
neslušnou myšlenku — odoláme samolibosti
— vlídně přijmeme nemilou návštěvu ——pře
konáme rychle špatný rozmar a neodůvod
něný zármutek ——zmímíme přirozenou radost
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-— zdoláme bázeň připomenutím si všudy—
přítomného & všemohoucího Boha — svě
domitě, horlivě započneme a dokončíme i nej
obtížnější práce.

Každá z těchto ctností je kamínkem, jejž
přidáváme k budově své svatosti & je i pe
nízem, za nějž si kupujeme nebe.

Bojíte se snad velkého přemáhání & ná
silí? Neuvažujte o těžkostech, ale klidně a
s radostí se shýbejte pro velký i malý oblázek
& láska vám práci usnadní. Umiňte si oprav
dově, že chcete těm, s nimiž se stýkále, řeči
i skutkem prokazovali tolik dobrého, kolik
jen můžete. Pohlížejte na Boha jako na dobro
tivého otce, jemuž se chcete ve všem líbití
& duše vaše nechť je jako dítě, které chcete
vychovati, aby bylo moudré a dobré. Ne
pečujte tedy více o tělo než o duši, nýbrž
zdobte ji tak, aby byla důstojným chrámem
Ducha svatého.
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Prosba o příležitost ke konání
dobrých skutků.

Zbožná duše pravila: „Bože můj, dnes
chci něco dobrého vykonali. Sešli mi někoho,
kdo by mě'o něco požádal. Zítra se mi snad
již nebude dostávali dobré vůle. Ty víš, ó
Bože, že máme dávati, abychom se ti zalíbili
& způsobili li 'radosl.

Prosme také tak:
„Dej, Bože, abych se stal dobrotivým &

polom pošli ke mně chuďasu, jenž by se mi
se svou nouzí svěřil.

Přived' ke mně zarmoucené srdce & rci
mu, aby mi svěřilo svůj zármutek.

Nechť najdu nespokojenou, rozhořčenou
duši, abych ji potěšil a povzbudil.

A . už.. udělím almužnu útěchy & lásky,
potom se na mne podívej dobrotivě, jako
Pán na věrného služebníka. Tvá láska mi bude
odměnou.“

Duše žíznivá.

Ti, kdož nenašli dosud pravého životního
cíle, volají : „Toužíme po láscel' Žízní a
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v poušti svého života nenacházejí zdroje svě
žesti a síly. Proč toužili? Láska není toužení,
není snění. Žízeň duše se nasytí jen činy —
protože pravá láska se nejeví jen city, nýbrž
hlavně skutky.

Mílovati je dáti sebe. Milovat je dávati
jiným, co nám Pán Bůh uštědřil, 'a to proto,
abychom je potěšili, oblažili a posvětili.

Chceme-li duším dokázali, že je milujeme,
jednejme s nimi tak, jak by asi jednal božský
Mistr.

Jak by byl pozorný v řeči, vlídný v jed
nání, trpělivý v nesnázích mu působených,
skromný a pokorný, byt' i prokazoval velká
dobrodiní.

Miloval by nás i tenkrát, kdybychom mu
ublížili a utrpěné urážky by odpouštěl vždy
s novou laskavostí.

Beze stínu únavy a trpkosti by znova za
čínal práci, jež se mu včera nedařila a s něž
ností by hledal nových cest, aby se k nám
přiblížil a nás uspokojil.

]eho pokorné modlitba by nám každo
denně vyprošovala odpuštění a jeho šle.
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chetnost by. ráda trpěla, aby nás přivedla
k Bohu.

lak by tajil naše chyby — omlouval po
klesky — napravoval, co jsme pokazili ne
pozorností — jak by jen dobře o nás mluvil
— jak by se snažil, aby nás každý miloval!

Hle, tot' účinná láska, láska, která se zcela
daruje, láska, jež si nevybírá, nežádá, ale dává
všem, láska, jež se nešetří, ale úplně se obětuje.

A zdůrazněme, že k potěše a ke konání
dobra nebyly určeny jen zázraky Páně, které
činil jako Bůh, nýbrž i pokorné, obyčejná
práce v 'Nazaretě.

]eho božská přirozenost, spojená s lld
skou, též nezpůsobila, aby necítil bolesti při
nedostatku, aby se nermoutil, slyše tvrdá
slova, aby byl lhostejný k nevděku. A přece
ani zrada Jidášova, ani drsnost a nevzdělanost
apoštolů, ba ani zuřivé zášti a nevděk Židů
neuhasily žár jeho věčné lásky.

Ano, milujte jako ležíšl Ale pamatujte si,
že jen tehdy budete míli pravou lásku, t. j.
budete se obětovali pro všechny, ve všech
věcech a vždy, zůstanete-li čistí a ctnostní.
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Ktomu přispěje svědomité a stálé plnění po
vinností & radostné přijímání všech utrpení.

Z takto vykonaných dobrých skutků budete
míti zásluhu, ale nezapomínejte, že člověk
sám v těchto věcech nestačí. Milost musí
přistoupiti a pak — člověk a milost, nebo
lépe a správně: milost a člověk zmohou vše.
Bůh, nemoha v jistém smyslu hmotně svých
tvorů milovati, volí vás, volí právě tebe, abys
místo něho jednal — a ty se stáváš dobro
tivým jako Bůh.

„Dobrotivý jako Bůhl Budete moct toužitt
ještě po jiném, vznešenějším jméně, po zvuč
nějším titulu?“ Tak oslovila prostá žena člena
spolku sv. Vincence, jenž ji v nemocnici ob
sluhoval. „Pane,“ pravila, „kdyby'byli dva bozi,
byl byste jedním z nich.“

Bůh je láska! Bože, uděl i mně pravou
lásku, učíň, abych byl dobrý jako ty!

lak léčiti choroby duše.
Nevím, co by více ranilo srdce horlivého

kněze, než řekne-li duše, od které Bůh žádá
nějakou obět' --—„Nemohu'.
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Chce od ní obět' vůle. Má přijmouti ně
jaký úřad nebo změniti způsob života, který
až dosud vyhovoval její zálibě. A duše řekne:
.Nemohuf

Srdce má přinésti nějakou obět', odřek
nouti se náklonnosti, která je hříšná, nebo
se takovou může státi. Náklonnost však za
ujala srdce tak, že člověk řekne: „Nemohuf

Co počíti s duší, jež se zatvrzuje a svým
„nemohu' se uzamyká jako dvojitým zámkem?
]de tu přece o její spásu. Nevidí, kam ji za
vede neposlušnost k představenému, nechce
viděti, že hříšnou náklonností ztratí sv. čistotu.

Kdysi žádal zpovědník dívku, aby se zřekla
hříšné známosti. V jejím svědomí nastal sice
boj, ale zlo zvítězilo a zpovědníku se dostalo
odpovědi: „Nemohu', později: „Chtěla bych,
ale nemohu l'

] povzbudil jí kněz, aby z lásky ke Kristu
Pánu konala po celý týden ráno t večer tyto
modlitby před Nejsvětější Svátosti:

-.Dobrotivý Bůh, můj Pán &Otec, žádá
ode mne, abych se zřekla této známosti, jež
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by mě uvedla do- věčné záhuby. 113—však
říkám, že nemohu, vlastně nechci.

Všemohoucí Bože, smiluj se nade mnou!
Dej mi vůli, sílu i prostředky, abych “se zřekla
této náklonnosti, jež se ti nelíbí. Bože můj,
již tak dlouhý čas mě voláš, očekáváš s láskou
nejlepšího otce, nutíš mě, a já tvé lásce-od
pírám. Odpusf mi, že tvému srdcí působím
zármutek a vlej do mé duše ochotu, abych
vyplnila tvou svatou vůli.“

Říkajíc zvolna tato slova, měla o nich
uvažovatí, aby jí vnikla hluboko do srdce,
& modlitbou „Rozpomeň se, nejdobrotlvější
Panno Maria“., měla pobožnost vždy ukončili.

]ešlě neuplynul týden a ubohá dívka přišla
ke zpovědníkovi sice 's krvácejícím srdcem,
ale odhodlaně, & ani nevědouc, mluvila slovy
sv. Pavla.: ,Otče, co mám činiti? Kněz ji
poučil & ona učinila podle jeho rady.- Po.
korná modlltba ji zachránila.

Chcete uzdraviti sebe i jiné?“ Spěchejte
k prameni léčivé, zázračně působící vody,
jděte před svatostánek. Z Nejsvětější SvátOstl
line nebeská záře, utvořená z přemocně-mi
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losti boží k obměkčení, proniknutí a přetvo
ření duší lidských. V krátké, vroucí modlitbě
ukažte Pánu ležíši své slabosti a potřeby, &
nepřekážejte jeho milostem, aby mohly ska
nouti' v kalich vaší duše. Voda, iež po kapkách
neustále padá na tvrdý kámen, konečně jej
přece vyhlodá.

Jak se zpovídati?
Mnohý člověk se domnívá, že vykonal

vše, když se vyznal ve sv. zpovědi ze všech
hříchů. Myslí, že v tom už jest obsaženo po
kání a polepšení. Po sv. zpovědí se utěšuje:
„Řekl jsem vše, jsem spokojen.“ Hlavní sta
rostí takových lidí je, vzpomenoutí si na
všechny hříchy a nalézti vhodná slova, jak
se z nich vyznatl.

Avšak vyznání hříchů není ještě. obrácení,
nýbrž jen prostředek k němu. Chcete-li se
obrátiti. musíte své srdce vymaniti z víru
zábav, marnosti, hříchů, přivésti je k Bohu a
odevzdali je jeho vládě. Opusfte své hříchy,
polepšete se opravdově! To je pravé pokání
a jen tak se vrátíte v milující náruč boží!
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Netřeba vám hledati slov k prostému vy
znání hříchů. Pokorný člověk se několika
slovy kajícně a k vlastnímu zahanbení z hříchů
vyzná a jeho pokora je odměněna odpuštěním.
lemu nejsou nedokonalosti úvodem, kterým
začínají mnozí svou zpověď, snad aby pozor
nost zpovědníkovu trochu odvrátili od dalších,
těžších poklesků.

Není tuším úkonu, který by se lidské
marnivosti více protivil než vyznání hříchů,
ale není též úkonu, při. kterém by si lidská
marnivost počínala zchytraleji. Věru, málo je
těch, kdož se vyznávají, že hřích vyhledávali,
zato však je dosti těch, kdož se omlouvají,
že hřích vyhledával je.

Nemíváme vždy Boha na zřeteli, když
jsme se rozhodli, že půjdeme k sv. zpovědi!
Často nás k tomu pobádá slušnost, abychom
mohli jíti . na velký svátek k .sv. přijímání,
nebo touha, zbaviti se velkého břemene, nikoli
však pevná vůle se polepšiti a začíti čistší,
lepší život.

]sou i lidé„ kteří .konají. sv. zpověď asi
tak, jak některý dlužník zapravuje dluhy. Tím

9
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zaplacením ještě neprojevil, že už nebude
dluhů dělati. Naopak, často se stává, že za
platil obtížný dluh jen proto, aby měl úvěr
a mohl si ještě více vypůjčovati.

Kdyby se mne někdo zeptal, kdo má lépe
povahu hříchu a přiměřenost zadostučínění,
nevím, zdali bych mohl tvrdíti, že je to vždy
zpovědníktNebot' někteří lidé zahalují hřích tak
vybranými slovy, že si zpovědník o něm ne
vytvoří správný úsudek. Praví-li někdo na př.,
že čte světské knihy, že má zálibu ve svět
ských zábavách, tu může kněz mysliti, že to
jsou docela nevinné věci, a zatím zpovídající se
těmito slovy zakrývá, že čte špatné knihy a
zúčastňuje se hříšných zábav.

]ístá duše vypravuje o své zpovědí, která
byla počátkem jejího polepšení: „Dřívější má
vyznání byla chvalořečmi na mé dobré skutky.
]en tu a tam jsem vložila nějakou chybičku
a můj dobrý zpovědník div neslzel radostí
pro mou dokonalost. Nedostatkem bystrozraku
jen mě duši škodil. Ovšem, nebývají zpravidla
vyhledáváni zpovědníci, kteří kajícníky poko
I'lljl.
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Ale dobrotivý Bůh se nade mnou slitoval
a kněze toho mi odňal. Oplakavší tuto ztrátu,
zvolila jsem si za zpovědníka muže, jenž měl
pověst světce a velkého učence; & takového
jsem potřebovala. Když jsem se mu po prvé
zpovídala, nepřerušoval mne, nýbrž zcela po
kojně vyslechl všecku tu sebechválu, která
prosvítala z některých nedokonalostí &nakonec
mi řekl, abych za měsíc přišla Opět. „Za
měsíc, důstojný otče? ]á chodím týdně k zpo
vědí“

„To je mnoho.“ „Důstojný otče, to není
mnoho pro takovou hříšníci, jako jsem já!“

„Nevím nic o tom, že byste byla hříšníci,
slyšel jsem od vás jen o samých vašich do
konalostech.“ „Vždyť jsem se též vyznávala,
že jsem byla netrpělivé, roztržitá, ukvapená."l

„Ano, ano, z takových chyb, které vás
nemrzí ; jak pak plníte povinnosti svého stavu ?“

„Povinnosti stavu? Ale, otče . . .“
„Četla jste „Bohumilu“ od sv. Františka

Saleského?“ „Nečtla.“ „Přečtěte si ji' tedy a
pak přijďte opět.“

Povstala jsem celá rozhořčené a myslíte
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jsem si: „Ten člověk buď ještě nikdy nezpo
vídal zbožnou osobu, nebo pranic nerozumí
duchovnímu životu.“

lak se stalo, že jsem k němu šla opět?
Bůh to řídil. Ale ještě dlouho trvalo, než jsem
poznala pravdivost jeho slov: „Neříkejte toliko,
já jsem hříšnice, nýbrž jednejte tak, aby bylo
zřejmo, že jste o tom také přesvědčena“

Opatřte si svou fotografii!
Nemíním tím vyobrazení tělesné postavy.

Chtěl bych, abyste měli věrnou fotografii své
povahy, svých ctností i svých nedostatků. Vy
fotografovati své chyby v nejvěrnějších, nej
jemnějších odstínech je trOchu obtížné. Po
radím vám, jak si snadno takové snímky
opatříte.

a)" Víte dobře, že osoba, jež se dává foto
grafovali, staví se tak, aby vyniklo vše, co ji
činí krásnou, milou.

Nechcete-li zpytovati sebe, vezměte si obrá
zek'osoby, kterou snad'znáte lépe než sebe.
]sem jist, že vrozený vám pozorovací talent
jej oduševní. Podle této fotografie budete pak
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mimoděk zpytovati i'sebe. Řeknete si: „Hle,
tento úsměv ji činí duchaplnou. Kdybych jí
neznala, řekla bych . . . A oči? Jsou to oči
světice, & přece.. .“ Konečně se ozve svě
domí: A ty? Jaký je tvůj úsměv, tvůj pohled?
Srovnávejte aspoň hodinu!

b) V tichých chvílích vzpomínek postavte
před sebe různé své “fotografie.

Hle, tu jest jedna, když vám bylo tak osm,
deset let. Hledi na vás dětská upřímná tvá
říčka. ]asné oko jako by prostě říkalo celému
světu: „Nebojím se ani zraku, který proniká až
do nejtajn'jších záhybů srdce!“ Obrázek je
něžný, čistý a opravdu se vám líbí.

Hned vedle je fotografie z doby, kdy vám
bylo šestnáct nebo osmnáct let. Tvář snad
zkrásněla, ale výraz prostoty &srdečnosti zmi
zel. Svět zasáhl svým štětcem v miloučkě,
důvěřivě rysy a nakreslil kolem úst nucený
úsměv, v oko“vložil studené, hrdé sebevědomí,
na čelo výraz prázdné moudrosti. Srovnávajíce
ty obrázky cítíte, jak se vám žene krev do
tváří.

A tu fotografie věku, kdy se krása &půvab
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mládí ztratily, kdy nabyté zkušenosti, neštěstí
a nehody ustálily vaši povahu. Nenajdete již
jemných rysů, ale hluboké rýhy, které svědčí
o těžkých útrapách životních. Oko už nemá
důvěřivého výrazu. ]e hluboké, bez lesku. Duše
vypila číši radostí světa a našla na dně jen
hořkost. Mimoděk se zeptáte: „To že jsem
já?“ A vlna lítosti zaleje vaše nitro. Zachvějí
se nejvnitřnější struny vaší duše a zazní píseň,
jejíž něžná melodie se vystupňuje v tklivé
akordy a potom, jakoby unavena, vždy tišeji
se ponese vzduchem, až dozní. A je-li v srdci
jen nepatrná jiskřička duchovního života, uchvátí
vás pohnutí, zatřpytí se vám v očích slzy a
vy zvoláte: „O mě mládí, provanuté nevin
ností! Mé první sv. přijímáníl Má dobrá ma
tičkol“ A zatoužíte z celého srdce, abyste
mohli zavolali své mládí zpět, protože je kráš
lila čistota & chránil dobrý anděl — matka.

Avšak naslouchejte též varovnému hlasu,
jenž k vám mluví s obrázkůl“ „Chceš obno
viti sličnost mladosti? ]iž nikdy nerozkvete
na tvé tváří. Ale budeš-li chtítl, nová, záři
vější & nepomíjející krása ozdobí tvou dušil“
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A vybledlý obrázek dodává: „Zbývá ti už jen
kousek života. Použij ho k svému duševnímu
prospěchu! Ctnost ti zjedná vážnost a úctu
lidí a hlavně lásku samého Boha.“

Brána do nebe je úzká.
Podívejme se, kdo jí projde snadno a

bez hluku!

Pokorný, protože je malý. Chudý, protože
nic nemá. Poslušný, nebot' ctnost poslušnosti
jej snižuje, shýbá. Čistý srdcem, poněvadž
na ničem nelpí. Milosrdný, protože se sám
ochuzuje, aby mohl dáti jiným. Trpělivý, po
něvadž utrpení jej činí denně menším.

Fiat! Staň se! duše zarmoucené.
Můj Bože, úplně se ti odevzdávám. ]sem

hlínou v tvých rukou, dej jí jen podobu,
jaká se ti líbí a budeš-li chtíti, hned ji zase
změň! ]sem tvým majetkem, nebudu proto
toužili po něčem jiném. Dostačí mi, že sloužím
tvým úmyslům a že neodporuji tvé svaté vůli.

Řiď, poroučej, chraň! Co chceš, abych
činil? Čeho se mám varovali? Kam chceš,
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abych šel? ]sem šťasten, že používáš svých
tvorů za nástroj, abys mou duši přetvořil.
Vím, že konají, co poroučíš, i když si toho
nejsou vědomi. V zásvitu štěstí i v bouřích
neštěstí, v radosti i v žalostí chci se li, můj
Bože, vždy klaněti & tebe milovati.

I když budu Opuštěn, osamělý jako květina
v rozsedlině skalní, jako pták bez hnízda, přece
budou rty mě vždy prónášeti pokorná slova
Panny Marie: „Staniž se mi “podle slova tvéhol“

Samaritánský balzám.
Snad znáte tento prostonárodní lék. Při

pravuje se podle Písma sv. z oleje a vína.
le laciný, příprava jeho je velmi snadná &
potrou-li se jím bolavé údy, prý se jim uleví.

Olej je znakem dobroty, víno znakem síly,
odvahy. Smíchejme tyto dvě ctnosti, abychom
dostali balzám k léčení chorob duše.

Trochu oleje a vína zarmoucenému srdci,
které se domnívá, že se na ně zapomíná a
že se jím pohrdá a které se proto jiných
straní. Laskavé, důvěrné slovo by je uzdravilo.

Dejte trochu tohoto balzámu citlivému srdci,
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jež pozbylo odvahy k činnosti, protože se
zklamalo, nebo že něco pokazilo. Slovo po
vzbuzení a dobrotivosti mu vrátí chuť k práci.

Choroby duše a srdce se neléčí vědou
čerpanou z knih. ]en něha přímo mateřská je
vyhojí. Sem patří: nepatrná služba, přívětivost,
polibek lásky, obnovení důvěry, nepatrný dárek.
Staňte se všichni lékaři srdcí, ale zvlášt' vy,
kdož vedete nesmrtelné duše k nebi!

]ak se získávají přátelé.

Přátelstvím si zpříjemňujeme život a roz
množujeme své vědomosti. Kterýsi mudřec
říkával: „]sme tři a majíce jedno srdce, pra
cujeme rozumem a silou tří osob. Pravým
přátelstvím ulehčujeme svému srdci v utrpení
a získáváme mu podporu, aby se snadněji
vznášelo k Bohu.

De Maistre praví: „Přítel je jako přístroj
na odvádění bolesti.“ Zkušenost dokazuje, že
balzám pravého přátelství hojí nejlépe.

Avšak přátelé se kupují. Klamal by se,
kdo by se domníval, že jich nabude bez obětí.
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Vždyť sám Bůh si předchází ltdi dary a mi
lostmi, aby jej milovali.

Šlechetná povaha nám při získávání přátel
pomáhá, přičinlivostdokonává, co šlechetnost
začala. Ale příjemné vlastnosti, bohatství a
vysoké postavení nejsou hodnoty, za něž
se kupuje přátelská láska a věrnost. Mohou
k vám sice přivábiti mnoho pochlebníků, ale
nebudou-li si vás ti lidé moci vážili, pak se
vám budou sice kořiti,ale milovali vás nebudou.

Pravé přátelství je něžné. lsouc ostýchavě
a plaché, musí býti přivábeno, ale podaří-li
se vám ie získati, bude věrné a obětavé. A
čeho byste nikdy nedosáhli bohatstvím a po
stavením, dosáhnete jistě dobrou vůlí, přívě
tivostí, laskavostí — malými neúhlednými
ctnostmi. Srdce, jehož byste si ani tak ne
naklonili, je nešlechetné.

Rozestírejte též hodně často k lovu sítě
dobrodiní! Snad jim mnohá srdce uniknou,
ale přece jich zůstane tolik, že vaše práce
& námaha bude odměněna štěstím nezištného

přátelství.
[ úslužnost je tu mocným prostředkem.
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Dobrá vůle a laskavost si vždy získávají
přízeň. Úslužný člověk nikdy neurazí & při
člňuje se vždy, aby se přizpůsobil vkusu a
náhledům jiných; používá každé příležitosti,
aby jim způsobil radost. Rád podřizuje svůj
úsudek, nedotýká se jejich samolibosti zby
tečným odhalováním chyb, povinnost, kterou
jiní zanedbali, ochotně vyplní a nevykládá, to
že on byl tak svědomitý. ]ak bych neměl mi
lovati tak dobrého přítele?

Ovšem, i tu třeba zachovávali míru. Či
níte-li málo, jste bezcitní, činíte-li mnoho, jste
podlízavi. Nezapomeňte, že k úslužnosti třeba
nejen laskavého srdce, bystrého rozumu &
úsudku, nýbrž i trpělivosti, když přátelé za
pomínají na služby jim prokázané, nebo jich
vůbec neuznávají.

Nechtějte míti mnoho přátel! Jestliže si
získáte jedno věrné srdce, zbyl-li vám jeden
věrný přítel, již to je veliká věc. le snad lépe,
může-li kdo říkati „můj přítel“ než „moji přá
telé“. le též nesnadnější přátele si zachovati,
než si je získati. Pamatujme si jen, že radosti
přátelské a povinnosti přátelské těsně spolu
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souvisí. A svého přítele neposuzujte! To by
znamenalo, že jste ho přestali milovali.

!( upřímnému přátelství je zapotřebí těchto
vlastností: .

rozumné odhodlanosti pokárati přítele,
když toho třeba, aby se napravil, ale vždy
tak, aby nebyl zahanben;

vzájemné upřímnosti a důvěry, abyste si
mohli dobře raditi;

odvahy zastati se přítele a hájili jeho cti
i tehdy, když nám z toho vzniknou nepří
jemnosti;

dobrotivostí, jež vždy skýtá útěchy &pod
pory, takže přítel může na vás opravdu ve
všem ' spoléhati.

Svatý stín.

V dávných'časech žil světec tak dokonalý,
že i andělé se divili, jak je to na světě
možno.

Světec konal dobro, a ani toho nepozoroval.
Byl jako hvězda, která vyzařujíc světlo, neví
o své kráse.

Dávati & odpouštěti bylo jeho heslem. Po
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skytoval potřebným duchovních i hmotných
darů, odpouštěl nepřátelům. Vlastně ani ne
věděl, že jim odpouští, protože necítil bez
práví a urážek, ale jen bolest, že Bůh je tím
hněván. Proto, čím více mu nepřátelé ubližo
vali, tím více je miloval a za jejich obrácení
se modlil.

Tu andělé přistoupili k trůnu božímu &
prosili: „Pane, uděl mu moc činiti zázrakyf

Bůh odpověděl: „Dobře, avšak dříve se
ho zeptejte, čeho by si přál.“

I řekli andělé světci: „Chceš, abys doo
tknutím ruky uzdravoval nemocné?“

.„Nikoli, prosím, aby Bůh sám tak činil.“
„Žádáš si obraceli svým slovem chybujíct

a bloudíct na pravou cestu?“
„Tot' práce andělů &ne ubohého člověka.

Já se mohu za chybující jen modlili“
„Toužíš snad státi se příkladem trpělivosti

a vábiti k sobě duše leskem ctností & tak
Pána Boha oslavovatí?“

„Ach ne! Kdyby se duše blížily ke mně,

vzdalovaly by se od Boha. Dobrotivý Bůh
může jiným způsobem rozmnožiti svou slávu.“
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„Čeho si tedy žádáš?“
A světec usmívaje se řekl: „Prosím jen,

aby mi Bůh zachoval svou milost. Ta mi po
stačí.“

Ale andělé naléhali: „Musíš si vyprosití
nějaký druh zázraků; jinak ti sami nějaký
určímef'

[ řekl světec: „Nechť tedy rozsěvám kolem
sebe dobro nevěda o tom.“

Andělé se dlouho radili. Konečně se usnesli,
že, když bude stín světcův padati stranou nebo
dozadu, bude všude působiti radost. Bude
uzdravovati nemocné, mírniti bolesti, těšili za
rmoucené. — A tak se stalo.

Cesta, po níž světec kráčel, oplývala ště
stím. Uschlé trávníky se zazelenaly, zvadlé
květiny rozkvetly, vyschlé potoky se naplnily
čistou vodou, líčka chorých dětí zčervenala,
pláč zarmoucených se zázračně ztišil.

A světec šíře kolem sebe blaho, nevěděl
o tom. Lidé pak, šetříce jeho skromnosti,
nikdy nemluvili o zázracích, které konal. Ba
zapomněli i jeho jméno, nazývajíce jej „sva
tým stínem“



143

() Bože můj, dej mi milost, abych se
skromností aspoň poněkud podobal tomuto
světci!

Člověk neužitečný.
Životopisec kteréhosi světce napsal o něm:

„Pracoval třicet let, aby se stal neužitečným“.
Ten, kdo rukopis opravoval, domníval se,

že se tak stalo omylem a dal vytisknouti:
„Pracoval třicet let, aby se stal užitečným.“

Kdo měl pravdu, pisatel či oprávce? My
slím, že první smýšlel křesťansky.

]ste snad šťastni, že práce vaše se daří.
Nezapomínejte však, že jste jen nástrojem, jímž
se projevuje zručnost Mistrova. To, co jste
vykonali, nechť oslavuje Boha. Když se nástroj
opotřebuje, odhodí se. Snad se ještě něko
likrát vezme lk hrubší práci, ale potom se
oň už nikdo nestará.

Vaším úkolem je tedy skrýti se pod ruku
boží, která vámi pracuje, aby bylo viděti ji
a dílo, které vámi vykonala.

A až vás božský Mistr odloží, aby si vybral
nástroj mladší, silnější a zručnější, ustupte
rádi a bez hněvu.
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Což není vaše štěstí již dost velké, že
jste mohli. sloužiti nejvyššímu Pánu?

Kdyby pero sv. Františka Saleského, jímž
psal pojednání o lásce k Bohu, mělo život,
jak by děkovalo svému pánu, že ho upotřebil
při psaní tak vznešeného díla!

Kdo si vzpomene na ono pero? Nikdo.

Avšak ty, Bože, pamatuješ vždy na nástroj,
kterým jsi pracoval, zvláště, když se úplně
vyčerpal ve tvé službě a stal se neužitečným
a — opuštěným!

Můj Bože, kéž jsem ode všech zapomenut
& všem neznám, od tebe však milován!

Paběrky ze života
sv. Františka Saleského.

Stal jsem se malým, abych vedl malé a
řídil jsem jako dobrý pastýř své kroky podle
kroků svých oveček. Vedl jsem je, ale ne
poháněl příliš, abych je neunavil.

Přijal jsem každého vlídně a naslouchal
jsem trpělivě jeho řeči, jako bych neměl jiné
práce. Vždyť byl přítomen anděl strážce toho



145

člověka a díval se, jak jednám s duší. kterou
on opatruje.

Podroboval jsem vůli svou vůli jiných a
sám jsem všem vycházel ochotně vstříc.

Tento život byl mi cestou, po které jsem
kráčel spolu s jinými. Všechny jsem miloval,
snášel, vedl. Když došli k cíli dříve než já,
zda neřekli Pánu Bohu, že jsem k ním byl
dobrý?

Za celý život jsem se jen jednou rozhně
val, ale hned jsem toho litoval.

]ednal jsem vždy jako milosrdný Sama
ritán. Když jsem potkal nešťastného, zastavil
jsem se, nalil jsem do jeho ran oleje a vína
a potěšil jsem jej. Bože můj, kdybych měl
hřešiti přílišností, ať je to přílišnou dobrotou!

Často jsem rozjímal o této větě a vštípil
jsem si jí hluboko do srdce: „le mi jedno,
at' na mne Bůh sešle jakoukoli nehodu, jen
když mu mohu sloužiti“ Kdybyste věděli, jak
se tím duše má uklidnila!

S největší láskou jsem se skláněl k za
rmouceným. Ale mohu říci, že jsem sám Boha
miloval nejvíce, když mě ranil nebo dopustil,

10
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aby mě jiní uráželi. Srdce mě je jako balšá
mový strom: čím více se olamuje, tím více
voní. Čím více mě uráželi, tím více jsem
je miloval.

„Sladce, jemněl“ tato dvě slova chtěl
jsem míti napsána na každém svém činu, na
každém slově.

Dobře, sladce, vytrvale — více jsem ne
žádal ani od sebe ani od jiných.

]akou moc má vzbuzování lásky
k Bohu.

Připomeňte si slova: „Můj Bože, miluji tě
z celého srdce svého, z celé duše své, ze vší
síly své & nade všecko, protože jsi dobrý, ne
konečně dobrý.“ Vyslovujte je pomalu, zře
telně, aby jejich smysl vnikl hluboko do va
šeho srdce & okusíte, jakou mají moc a sílu.
Netoužíte obětovali se Bohu úplně &věnovati
mu celý svůj život? Vzbuzujíce lásku, dáváte
více než svůj majetek, svůj čas, více než byste
mohli “vykonalivšemi mohutnostmi těla a duše,
dáváte vše!

Hleďte, přichází k vám dítě! Rozhněvalo
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vás, ale teď se k vám tulí s upřímnou lítostí,
z lásky — ne z bázně. a řekne: „Mám tě ve

lice rád.“ listě zapomenete na urážku & při—
vinete je k sobě s týmiž slovy: „I—játě mám rád.“

Ažpůjdete mimo křížnebo mimo svatostánek
s vědomím spáchané“ viny, řekněte také 3 ve
likou důvěrou: „Můj Bože,“miluji tě z celého
srdce svého, z celé duše své, ze vší síly.své,
miluji tě nade všecko, protože jsi nekonečně
dobrý.“ A ve tmě opuštěnosti, v příšerném,
děsivém nepokoji zasvitne vám povzbuzující
světlo útěchy, jako by ]ežíš k vám pravil:
„[ já tě milují.“

Zkuste to jen a přesvědčíte se. Anebo .se
snad domníváte, že Ježíš neví, co je láska,
anebo že je snad méně dobrý než vy?

Ovšem, nelze nám vyjádřiti, jakou lásku
vzbuzuje jediné naše něžné slovo v božském
Srdci Páně.

P. Faber praví, že Bůh nás takřka před
cházífabychom jej milovali, & to “proto, aby
nám dal poznat, že nás miluje. .

___——
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Doslov.

Budu jako dítě sypati Pánu kvěiy,
to jest denní obětí, z nichž nedám
anijedné uniknouti. („Dějiny duše.“)

Končíme toto dílko několika výroky a při.
klady ze života sv. Terezie od ]ežíška, podle
nichž se můžeme a máme stáli sami světci

i apoštoly svatosti konáním neúhledných
ctností v denním pravidelném a prostém způ
sobu života. Kéž její mocná přímluva nám
k tomu vyprosí odvahy i síly!

„Chceme-li dosíci cíle, musíme se statečně
chápati každého dobrého prostředku, který
k němu vede. Když mi dal ]ežíš poznali, že jen
skrze kříž získám duše, vzrůstala ve mně žízeň
& touhapo utrpení tou měrou, jakou se mno
žily'strasti, jež mi Bůh posílal. Tou křížovou
cestou jsem kráčela plných pět leta nevěděl
o tom nikdo kromě Ježíše a mne. Byla to
květina, kvetoucí ve skrytosti, jež jen pro nebe
vydávala vůni, & jak jsem byla šťastna, že
jsem ji mohla podal Snoubenci duše své.
Ten, jehož království není z tohoto světa, mi
ukázal, že jediným žádoucím statkem je býti
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rád pohrdán a za nepatrného považován a
hledat svou radost v tom, že o sobě pokorně
smýšlíme. Přála jsem si, aby obličej můj byl
jako Ježíšův zastřen potupou, aby si mne nikdo
nevážil; duše má žíznila po tom, aby trpěla
a byla zapomenuta.

Tehdy jsem začala opravdu milovat ne
pěkné a nepohodlné předměty. Tak jsem po
cítila upřímnou radost, když mi byl vzat pěkný
džbán na vodu a místo něho mi byl dán hrubý
a velice poškozený. Namáhala jsem se též
ze všech sil, abych se nikdy neomlouvala,
což mi však připadalo velice těžké, zvláště
vůči naší novicmistrové; vždyt' jsem před ní
nechtěla tajiti ani věci nejmenší.

Mé—první vítězství v tom nelze nikterak
nazvati skvělým a hrdinným, ačkoli mě stálo
mnoho. Někdo nechal na okně státi nádobku

a ted' byla rozbita. Novicmistrová se domní
vala, že já jsem vinna tím nepořádkem a po
kárala mě řkouc, že musím býti budoucně
pozornější, že nemám vůbec smyslu pro po
řádek, zkrátka byla se mnou opravdu nespo—
kojena. _Beze slova jsem poklekla, políbila
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zemí .a pak jsem slibila, že už budu co nejpečli
věji dbáti o pořádek. Byla jsem ve ctnosti
opravdu ještě slaboučká, proto mi taková ne
patrná cvičení připadala velice nesnadná a
musela jsem se znova a znova posilovati
myšlenkou, že jednou, ve veliký den odplaty,
bude vše zjeveno.

Zvláště ráda jsem vykonávala nepatrné,
tajné skutky lásky; tak jsem skládala pláště,
na něž sestry zapomněly, uklízela jsem a po
užívala každé příležitosti, abych jim podobné
službičky mohla prokazovati.

Bylo mi deset let, když otec pravil k Ce—
lině, že ji ted' dá vyučovati malbě; poslou
chala jsem &záviděla jsem jí to štěstí. Tuse papá
obrátil ke mně a ptal se: „A co ty, má prin
cezničko? Učila by ses také ráda kresliti.?“
Právě jsem chtěla přisvědčiti, když Marie po
znamenala, že mám mnohem. menší nadání
než Celina'. Brzy otce přesvědčila, a já jsem“
si potichu myslila, že je to vhodná příležitost,
abych přinesla Pánu velkou obět'. Ale má'
touha učit se kresliti byla tak mocná a vroucí, že
se dodnes divím,jak jsem tehdy mohla mlčeti.



151

]ednou přišla sestra vratná v době zotavení
& prosila, aby jí některá sestra směla pomoci
při jisté práciýPocítila jsem dětínnou touhu,
abych to byla já a opravdu jsem byla zvo
lena. Ihned jsem začala skládati svou ruční
práci, ale hodně zvolna a pozorně, aby moje
sousedka nabyla času a byla dříve hotova
než já; vědělat' jsem dobře, že jí způsobím
velkou radost, lpřipustím-li, aby vykonala onen
rozkaz místo mne. Když fortnýřka viděla, že
nespěchám, pravila s úsměvem: „Myslila jsem
hned, že si nebudete chtít zasadili tuto službu
lásky jako perlu do své koruny, dáte si načasl“
[ ostatní sestry si myslily, že jsem následo
vala hnutí přirozenosti a ne milosti.

]indy jsem byla v prádelně naproti sestře,
která mi při praní kapesniků neustále stříkala
špinavou vodu do obličeje. První, co mě na
padlo, bylo, abych ustoupila, obličej si utřela
& oné sestře dala na srozuměnou, že bych

-jí byla upřímně vděčna, kdyby pracovala
klidněji a mne takovým způsobem nekropila.
Ale právě tak rychle mi ukázalo hnutí milosti,
jak by bylo ode mne pošetilé, kdybych nechala
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minouti bez užitku tak vhodnou příležitost
k hojnému rozmnožení pokladu zásluh, i dávala
jsem bedlivě pozor, abych neprojevila své
nevole. — Naopak, sebrala jsem všecku svou
odvahu a toužila jsem, aby se mi dostalo
špinavé vody té co nejvíce. A podařilo se mi
též nad přirozeností zvítězili, neboť po půl
hodině mi tento nový a neobyčejný způsob
kropení nepřipadal nikterak zlý, i umínila jsem
si, že zaujmu častěji místo, kde se tak lehce
shromažďují poklady pro nebe.

Ano, Miláčku můj, tak nechť se nyní ztra»
vuje život můj před tebou! Nevím, jak jinak
bych ti osvědčila svou lásku, než že ti sypu
květy, to jest, chci použíti každé příležitosti,
abych ti přinesla oběť ať v myšlenkách, v slo
vech nebo v skutcích &všecko, i to nejnepa
lrnější chci konali z čisté lásky k tobě, z lásky
k tobě chci trpěli, z lásky k tobě se radovali
a obojí, bolest i radost chci sypati před tebou
jako vonné květy. Ani jediné květiny nepo
zorně nepřejdu, &při tom budu stále pěti píseň
tvé lásky, i tehdy, buduoli lámati růže v hustém
trní; čím ostřejší a špičatější budou ostny, jež
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rozederou mé ruce, tím sladčeji a líbezněji
bude zníti tobě posvěcena píseň má.

Ale nač tí budou, 6 Ježíši, moje květy,
moje písně? Vímt' zajisté, že byt' i bezcenný

byl sám sebou květnýkoberec, jejž k nohám
tvých chci rozprostřítl, byt' nepatrné byly květů
pozdravy, byt' ubohoučke' zpěvy lásky, jež ze
srdce mého tryskají: tvoje láskyplné dobrota
se přece z nich těší. 1 tyto maličkosti milo
stivě přijímáš a celá Církev vítězná na ně
shlíží s nebeským zalíbením. Jako by sis dít
kem tvým na zemi hrála, sbírá jemné květné
lístky a klade je do všemohoucích rukou bo
žích; tím nabývají nesmírné ceny, i sypou je
pak blažení nebešt'ané na Církev trpící, aby
udusili plameny očístcové a na Církev boju
jící, aby vítězně a slavně bojovala boje Páně.

GWS)
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Školské sestry O. 8. F.
v Praze- Vinohradech, Korunní 4,

vydaly:

Dějiny duše svaté Terezie od Ježíška, fran
couzské karmelitky. Je to vlastní, velmi zajímavý
a poučný životopis, psaný na rozkaz představe
ných. Cena Kč 12'—.

Květ ze zahrad XIX. věku. Sv. Terezie od le
žíška. Stručný životopis této světice (s 12 ilu
stracemi). Il. vyd. Cena Kč 4'—.

Život sv. Markety Alacoque, podle nejnovějších

p(ramenů zpracovaný. (S 8 ilustracemi.) Cenači '—.
Život sv. Markety Kortonské, veliké kajícnice
., lll. ř. sv. Františka. (S 5 ilustr.) Cena Kč 3'—.
Zivot sv. Gabriela Possenti, studenta z řádu

pasionistů, divotvůrce a světceOnejnovější doby.(Se 7 ilustracemi). Cena Kč10'—.
Život sluzebnice Boží Gemmy Galgani, dílo

uchvacující mystikou. (S 10 ilustr.) Cena Kč 16'—.
Svatá hodina Gemmy Galgani. Dojemná pobož

nost k utrpení Páně, jak ji sám této služebníci
své nařídil. Cena Kč 2'—.

Život ctih. služeb. Boží Benigny Konsolaty
Ferrerové z řádu salesiánek, zvláštní důvěrnice
Božského Srdce Ježíšova z doby nejnovější.
Cena Kč 7 —-.

Život sestry M. M. Chambonové, taktéž sale
siánky (1844—1907), kterou vyznamenal Božský
Spasitel dojemnými sděleními o svých svatých
ranách. Cena Kč 5'—.



Život sv. ]udy Tadeáše. velikého pomocníka
v těžkých záležitostech. Cena Kč 1'—.

Život sv. ]ana Křtitele Vianneýe, farářearského.
Překlad čtrnáctého vydání francouzského, které

napsal příbuznkýsvětcův ]osef Vianney. (Připravuje se do tisk.u)
Lisbet. Rozkošná povídka anglické katolické spi

sovatelky Mary T. Waggamanové ze života ame
rických dětí. Hodí se zvláště pro dítky, připravu
jící se k prvnímu sv. přijímání. Pobaví & poučí
i jejich rodiče, učitele a vychovatele. Výborný
příspěvekpro katolické školní a spolkové knihov
ny mládeže. (Připravuje se do tisku.) '

)ejí boj a vítězství. Poutavý životopis Heleny
Mostové, konvertitky 20. stol. Cena Kč 5'—.

Zázračný kříž v Limpias. Popis podivuhodných
zjevů, pozorovaných na tamním kříži. 2. rozšířené
vydání. Cena Kč 5'—'

Průvodce (Vademecum) duší Bohu zasvěce
ných. Výňatky z rozmluv Spasitelových se ctih.

.Benignou Konsolatou a případné modlitby. Cena
Kč 6'-—.'

Následujte mne! Vážná naučení o světici z Li
sieux. Napsal P. Matouš Crawley-Boewey SS.CC.
Vhodné doplnění „Dějin duše“. Cena Kč 3'—-.

Modlitba k Panně Marii, Matce dobré rady.
Cena_8 hal.

Odpusltková modlitba za duše v očistci. Cena8 ha
Pohlednice Božského Srdce Páně se sv. Mar-'

ketou. 2 druhý po 40 hal.
Devítidenní pobožnost k sv. Gabrielovi Pos

senti se stručným jeho životopisem.Cena Kč1'20.



Důvěrná novéna yk nejsv. Srdci Páně. Cena
20 hal.

Serie 12 uměleckých pohlednic sv. Terezie
z Lisieux. Cena Kč 10'—.

Devítidenní pobožnost k sv. Terezii od ]e
žíška. Cena 20 hal.

Růženec k sv. ranám Páně či růženec sli
tovný; dojemná, hojnými odpustky obdařena
pobožnost k sv. ranám Páně. Cena 40 hal.

Mešní modlitby ke cti svaté Terezie z Lisieux.
církevně schválené, s novénou k této světici a ].
Cena 20 hal. '

Litanie k svaté Terezii od ]ežiška. Cena 20h.
Božské Srdce Páně. Umělecký obraz českého

mistra prof. Em. Dítěte (60 ><40).Cena Kč 30'—.
Serie 12 uměleckých pohlednic ze života sv.

Františka Serafínského a i. Cena Kč6'—.
Uměl. pohlednice Ukřižovaného v Limpias.

Cena Kč “I'—.

Obrazy sv. Terezie od Ježíška v různé velikosti
a provedení, její obrázky, medailky, špendlíky a j.

Vkusně barevné obrázky hlavy Ukřižovaného
v Limpias. Cena 40 hal.

Obrázky sv. Gabriela Possenti. Cena 40 hal.


